

Diario de Burgos

Año XLIII. Núm. 13.319. - Burgos § Apartado 40. Oficinas, Vitoria, 10, bajo. Teléfono 165 § Martes 26 de Diciembre de 1933

Del momento político

Cómo se ha hecho y qué significado tiene la incorporación de las derechas a la República

La doctrina de Acción Popular no se ha torcido.—La intervención pontificia en la actitud de las derechas.—Interpretación y gesto de D. Alejandro Lerroux

Por FRANCISCO CASARES

El suceso más interesante que se ha producido en los últimos días, ha sido sin duda alguna, la iniciación del acercamiento definitivo a la República de un fuerte sector de la derecha. La llamada a Palacio del señor Gil Robles, su declaración ante los informadores políticos, después de evacuada la consulta con el jefe del Estado y su discurso en la Cámara con ocasión del debate político, señalan con toda claridad la situación. No sirve buscar interpretaciones de reserva ni torcer el verdadero sentido de las cosas. La veres ésta: la C. E. D. A., núcleo mayor de las derechas, con la minoría más numerosa en las Cortes, ha ingresado en la República.

El señor Gil Robles no decía a propósito de esta actitud y de los comentarios que ha provocado.

—No se dan cuenta de que esto que ahora hacemos nosotros no es una rectificación ni un cambio de trayectoria. Dos años y medio hace que nació Acción Popular, apenas implantada la República. Y en nuestro primer programa y en los actos que se celebraron para presentar al país la nueva organización y pedir la adquisición popular, ya decíamos que nosotros no teníamos inclinación determinada por ninguna forma de Gobierno. Hemos sostenido esa posición y ese pensamiento en todo momento. Mis discursos de propaganda no son otra cosa que una reiteración constante de esa doctrina. Y ahora ha llegado, por imperio de las circunstancias, el momento de poner en práctica la teoría política que es fundamento de nuestro partido. ¿Cómo vamos a hacer otra cosa que la que ha definido precisamente nuestra fuerza y nuestra estructura? Con ese pensamiento bien conocido, mantenido en todo momento, reiterado hasta última hora, fuimos a las elecciones y con ese pensamiento nos han votado todos los españoles que querían un cambio fundamental de política. No se ha discutido el régimen. Se ha ido directamente contra un modo de gobernar que se ha venido practicando dentro del régimen. Y hay que recoger el sentido de las elecciones, tal como es y no como algunos quieren que sea.

Esta es en síntesis la postura. Clara, abierta. Se acata el régimen. Y se procura dentro de su área y con la lealtad absoluta para la forma de gobierno que el país se ha dado, que los modos cambien y que las persecuciones terminen.

Un destacado político que no milita en las filas de Acción Popular, pero que tiene un gran sentido práctico, nos hacía ver el origen de la evolución y de la postura actual de esas fuerzas de derechas.

Fijese usted—nos decía el referido político—cómo se ha hecho esto. Se ha mantenido durante dos años la indiferencia por la forma de Gobierno. Y cuando se ha acercado el momento de una transformación de la política a seguir, es el Papa el que en un discurso a varios millares de católicos españoles, participantes en una peregrinación, les dice que hay que acatar la República y servirla con lealtad. Después, transcurridos sólo unos días, «El Observador Romano», periódico oficial del Vaticano, dice que es preciso reconocer el régimen y colaborar dentro de él. Luego viene el artículo famoso de «El Debate», en el que se recogen e interpretan los textos pontificios y se demuestra que los católicos no pueden apartarse de la senda marcada por el jefe de la Iglesia. Más tarde, el señor Gil Robles es llamado a Palacio y dice que las derechas han de gobernar con la República. Por último, el periódico católico publica otro editorial, tan importante o más que el primero, en el que dice: «Tras la doctrina, la conducta».

Se quiere tergiversar el verdadero sentido de la actitud de Acción Popular. Unos no ven con agrado que la República gire a la derecha. Es natural. Los que sienten de otro modo el régimen y conciben de otra forma el desarrollo de una política republicana no pueden mostrarse satisfechos de que se haga ese viraje. Los que por su parte creen que, dentro de la Monarquía, se puede dar solución a sus aspiraciones, es también lógico que sientan desencanto ante las afirmaciones del señor Gil Robles. Pero por encima de todo eso está, dentro de una democracia, el respeto a la voluntad popular. Es pueril afirmar: «España es un país de izquierdas». Ni lo uno ni lo otro. En España, como en todos los pueblos hay grandes sectores de opinión que están emplazados en uno de esos lugares y otros que se sitúan en el de enfrente. Pero hay, por encima de todo, una masa neutra que quiere verse bien gobernada, que quiere paz, prosperidad y riqueza y que cuando espera encontrar todo eso en el desarrollo de los programas y de las promesas de los hombres de izquierda, les otorga sus votos y cuando piensa que es la política de moderación y de tem-

planza, más orientada a la derecha, la que puede proporcionar la satisfacción de esos anhelos mínimos pero fundamentales, acude a las urnas y da su sufragio a los hombres que representan esta otra tendencia. Eso es todo. Eso es lo que ocurre en Inglaterra, pueblo esencialmente democrático, de fino instinto político, que unas veces se inclina por los conservadores de Baldwin y otras derrota a estas fuerzas y se entrega con toda su confianza y su fe a los laboristas de Macdonald.

Pero hay algo en este momento político que está por encima de todo eso. Se trata de la incorporación de un gran sector nacional a la República. ¿En nombre de qué se le puede cerrar la puerta? ¿Por qué se ha de tener interés en que todo ese sector esté fuera de la legalidad y sea un elemento permanente de subvención y una amenaza para el régimen?

Don Melquíades Álvarez, en los días de la crisis, esclareció este extremo con un ejemplo interesante: —Los más fervientes demócratas franceses fueron los más interesados en que la República contara con los antiguos monárquicos. Y la tenaz campaña de León XIII para conseguir el *ralliement*, estaba secundada con todo entusiasmo, con la mayor lealtad, por hombres de la izquierda republicana francesa.

En este sentido, la voz de don Alejandro Lerroux ha dicho, con ocasión del debate político, lo más justo, lo más acertado. Han desaparecido, por el momento, partidos que tuvieron no hace mucho una gran pujanza en el país. Se reharán. Volverán a ser instrumentos de gobierno, porque nada hay que estimule tanto a rehacerse y fortalecerse como la visión del efecto de los propios errores. Pero, en el momento, y mientras se llega a esa reconstrucción de las fuerzas hoy borradas de la vida activa de la política, hay otras fuerzas que llaman a las puertas de la República. ¿Qué motivo hay para dudar de su lealtad? Cuando con sus actos o sus manifestaciones se pueda apreciar que esas fuerzas no llegan con absoluta lealtad y no acatan sinceramente el régimen, habrá motivo para rectificar. Pero antes, no. ¿En nombre de qué amor por el régimen se puede impedir que se ensanche y que se nacionalice?

Así es como está planteada la situación. Y ésta es la verdadera interpretación que se puede dar a la declaración de acatamiento que ha hecho el señor Gil Robles. No valen exégesis sutiles. ¿Qué acatamiento no es igual que sumisión ni se puede interpretar como adhesión entusiasta? Evidente. Pero siempre será mejor que fuerzas que se ha demostrado que tienen arraigo en el país, den ese primer paso, que no que se coloquen, con la ufania del triunfo, en posición franca y abierta de ataque. Y así es como don Alejandro Lerroux ve el momento y lo utiliza para prestigiar y hacer más firme el régimen. Los días que se acercan elevan, con un coeficiente insospechado, el interés de la vida pública de España. Poco ha de faltar para que se pueda comprobar con toda precisión quiénes llevaban razón y quiénes han incurrido en el error o en la malicia. Que de todo es posible que haya habido.

Reparto de agnaldos en la Escuela de Párvulos de Santa Juana

Por la Junta de protección de este centro, se ha distribuido el agnaldito a los párvulos de esta escuela y a los niños asilados de San Juan.

Asistieron a este simpático acto, don Teodoro López Pavón, en representación del Ayuntamiento; Sr. Irene, Sr. Joaquín, Sr. Carmen; Hermanas de la Caridad del Asilo de San Juan; doña Elena Miguel, profesora de la escuela y el prior de la Cartuja, gran protector de este centro, como de toda asociación benéfica de la población.

Los niños cantaron villancicos, acompañados al piano por Sr. Irene y doña Irene Gil, profesoras honorarias de la escuela. Seguidamente hizo uso de la palabra el representante del Ayuntamiento, agradeciendo a la Junta su gentileza para con los niños asilados de San Juan, haciendo resaltar las dotes de humanitarismo de las Hermanas de la Caridad y Padres Cartujos, ofreciendo en nombre de nuestra Corporación, ayuda moral y material al colegio, ofrecimiento que agradeció un miembro de la Junta.

Terminó el acto con la distribución del agnaldito, consistente en una hermosa tarta, reflejándose en la cara de los pequeños una sana alegría.

EN SEXTA PAGINA
ANUNCIOS DE ESPECTACULOS

Nota internacional

ROMA Y MOSCÚ

Después de las visitas de otros hombres de Estado: Mac-Donald y Simón, Von Papen, Goering y Cicebels; Dollfuss y Gamboes; los ministros de Estado de Turquía y de China; el conde federal Motta de Suiza; el presidente irlandés De Valera; los ministros de Estado de Lituania y de Rumania; la diputación especial argentina; Norman Lawis y Henderson y el nuevo secretario de la Sociedad de Naciones, Avenol, también el ministro de Estado de las repúblicas soviéticas, Litvinof ha estado en Roma, casi a simbolizar la nueva importancia de la capital italiana, que en este año ha alcanzado el rango de centro principal de la política internacional.

Quien se acuerde del modesto papel que las potencias reservaban a Italia antes del fascismo, cuando en el momento mismo de liquidar la inmensa aventura de la guerra, en la que había aportado una ayuda decisiva con sacrificios inenarrables y, sin embargo, en Versalles se le denegaba toda justicia, hasta el punto de rehusar el cumplimiento de los tratados de Londres y de Sant Jean de Moriana, no podrá por menos de admirarse del cambio que se ha operado en unos diez años.

Bien es verdad que en este tiempo Italia, en lugar de seguir gastando sus energías en estériles burias de partidos y de clases, ha concentrado sus energías bajo un mando único voluntarioso, acatado disciplina y secundado con empeño. Llegada al borde de la catástrofe que amenazaba destruir por entero su consistencia de estado nacional, Italia se ha dedicado a reconstruirlo, fundiendo el pueblo con la nación y con el Estado, que son las realidades políticas actuales, renunciando a las ideologías exóticas y abstractas que habían provocado su debilitación, haciéndola víctima de los intereses ajenos.

Mientras otros países pretenden fundar su bienestar en la nivelación general de las ideas y de los sistemas políticos, es decir, que pretenden asegurar el pacífico disfrute de sus ventajas contingentes obligando a los demás pueblos a adoptar su manera de pensar y sus organizaciones políticas, Italia, una del tascismo antiochevich, fué su embargo la primera en reconocer a Rusia el derecho de organizar sobre principios absolutamente opuestos, con tal que renunciara a la pretensión de exportarlo a países que vivieran otras preferencias y, efectivamente, este criterio es el que en definitiva ha prevalecido, aunque otras grandes potencias hayan tardado unos diez años en adoptarlo.

Esta visión realista de la política es la que ha creado el prestigio de la Roma actual y de Mussolini: ya en varias ocasiones, los hombres políticos de otros países, aunque formados en escuelas clásicas, han tenido que reconocer que el antiguo albanil italiano tenía una certera percepción de los problemas internacionales y de sus posibles soluciones, a la vez que su pueblo, siguiéndole disciplinado y entusiasta en su obra de reconstrucción nacional y europea, le confería gran autoridad.

Ello explica el por qué la mayor parte de los hombres políticos europeos y mundiales han desfilado este año por Roma para entrevistarse con Mussolini y para tratar con él de los problemas que atormentan al mundo: la visita de Litvinof constituye la confirmación de que el reconocimiento de la función orientadora de Roma en la política internacional de hoy, es universalmente reconocida.

Teniendo en cuenta la profunda diferencia que separa la concepción realista y dinámica de Mussolini de la que hasta ahora había prevalecido y los obstáculos a vencer antes de que los estados privilegiados se decidieran a renunciar a sus privilegios, es claro que las sugerencias y los proyectos de Mussolini tardarán todavía en ser realizados integralmente, pero mano a mano

que los estados se darán cuenta de la ineluctabilidad de una transformación radical del modo de enfocar y de resolver los problemas internacionales, el acercamiento irá haciéndose cada día más estrecho, hasta llegar a la completa identificación.

Mientras Europa está todavía dividida por rencores y ambiciones derivantes de la guerra, el Japón está invadiendo los mercados que todavía aseguran el pan de los obreros europeos no afectados por el paro, con un «dumping» fantástico que encierra gravísimos peligros, ya que alimenta el amenazador imperialismo bélico japonés, a la par que debilita la resistencia europea.

Moscú y Roma, capitales de países que han resuelto sus problemas interiores y que pueden dedicar la necesaria atención a la marcha general del mundo para no dejarse sorprender por los acontecimientos, han cambiado impresiones y esbozados acuerdos para prevenir una posible catástrofe que, a pesar de todas las virtuosidades de los políticos de vía estrecha, podría privar a Europa de su papel de directora de nuestra civilización.

OBSER

Círculo de la Unión

Todos los días, tres grandes conciertos, por la gran Orquesta «Los playes», compuesta de cinco grandes profesores.

A las dos y media de la tarde.
A las diez.
A las diez y media de la noche.

Monte de Piedad del Círculo Católico de Obreros de Burgos

Desempeño gratuito de prendas

Don Pascual Eguagaray y señora, han hecho al Monte de Piedad del Círculo Católico de Obreros, un donativo de noventa pesetas, para el desempeño gratuito de prendas de abrigo pignoradas.

El consejo de gobierno del Monte de Piedad, interpretando los deseos de los donantes, y siguiendo sus instrucciones, ha dispuesto el desempeño de los resguardos cuyos respectivos números son:

58.291,	58.464,	58.527,	58.532,	58.565,
58.586,	58.602,	58.680,	58.700,	58.786
58.828,	58.798,	58.904,	58.983,	59.017,
59.069,	59.092,	59.104,	59.117,	59.132,
59.188,	59.211,	59.275,	59.341,	59.343,
59.439,	59.456,	59.571,	59.643,	59.646,
59.685,	59.689,	59.700,	59.701,	59.771,
59.791,	59.810,	59.824,	59.825,	59.861,
59.860,	60.180,	60.211,	60.498,	60.542,
60.599,	60.703,	60.823,	60.852,	60.872,
60.878,	60.917,	61.034,	61.071,	61.079,
61.087,	61.132,	61.142,	61.211,	61.287,
61.337,	61.408,	61.415,	61.448,	61.497,
61.572,	61.582,	61.597,	61.693,	61.716
61.736,	61.745,	61.761,	61.773,	61.800,
61.851,	61.861,	61.940,	61.954,	62.335
62.337,	62.369,	62.500,	62.525,	62.556
62.557,	62.558,	62.559,	62.572,	62.583
62.599,	62.677,	62.689,	62.691,	62.706.

Burgos 23 de Diciembre de 1933.— El consejero-director, Julián Martínez Varea.

AIRE DE LA CALLE

LA ESPAÑA INALTERABLE

Eduardo de Ontañón—un fino escritor burgalés con próximas raíces montañesas, que él proclama ufano—está haciendo la exégesis de Castilla en una obra diáfana de artículos y libros que apuntalan y consolidan su nombradía literaria.

A esta serie pertenece «El cura Merino», biografía noveada al modo francés, que acabamos de recibir. Es nada menos que la historia de aquel fiero guerrillero de la Independencia, don Jerónimo Merino, cura de Villaviado, en las cercanías de Lerma, personaje extraño y misterioso, mezcla de heroísmo, de crueldad y de astucia, en quien se compendia toda el alma siembra de los guerrilleros que durante un siglo completo vivieron de la sangre de España. Ontañón coge la figura con el interés que para él tiene su condición burgalesa, y la estudia de un modo maestro, componiendo fiel y meticulosamente los fondos sobre que se destaca cada cuadro. Fondos de paisaje y ambiente, en que revive la vida castellana de finales del siglo XVIII, en que nació Merino, y del turbulento siglo XIX, cuya primera mitad está casi ocupada por las andanzas bélicas del caudillo. Y al adentrarnos en las amenas páginas, volvemos a intuir con esos interiores castellanos del siglo XIX, que tan fuerte atracción han ejercido siempre sobre nosotros, haciéndonos preferir la lectura de sus memorias y documentos íntimos a todas las crónicas y los anales de otras edades más afortunadas y gloriosas.

Y ya estamos con Merino, pastor e iletrado, en el marco rústico del pueblo misérrimo en que pasa de la infancia a la edad viril. Nos familiarizamos con sus costumbres, con sus trabajos y sus penas. De vez en cuando, en unión del héroe, hacemos una escapada a la solemne y tétrica Burgos, ahogada entonces, como ahora, bajo la mole ingente de su catedral y monumentos. Paseamos por la plaza de Lerma y recorremos algunos pueblos burgaleses, como Aranda de Duero, Roa, Arlanza, Silos y Covarrubias. La descripción de la vida en tales tierras en aquellos tiempos, parece un relato de la vida actual. Ni física ni moralmente se han modificado las condiciones de esa parte de tierra española, en muy cerca de siglo y medio que ha transcurrido ya.

Si el famoso cura guerrillero volviese a la vida y tornase a sus encarnaciones de Villaviado, no experimentaría ninguna sorpresa ni tendría que preguntarse por la causa de alguna novedad. Sobre todo, el elemento humano le hallaría intacto, como él le dejó; impermeable al contacto del tiempo, que en otros países tan profundas mudanzas ha causado. Con la misma ferocidad de aquellos años encontraría planteadas ahora en su tierra las mismas pugnas de dominio. Porque a eso se ha reducido toda la historia española del siglo XIX: a una lucha feroz por el poder personal en cada aldea, en cada pueblo. Estas luchas adquieren siempre una significación única: unos mandones tratan de conservar el pasado, oponiéndose rudemente a todo cambio, a toda mejora; y otros quieren mandar también cambiando lo existente por sus ensueños teóricos. Pero, en el fondo, lo que mueve a unos y a otros es la sed de mando.

La guerra de la Independencia fué un accidente de esta lucha, que continúa con la misma ferocidad en los días actuales—y de ello tenemos ahora mismo pruebas bien dolorosas—. Merino, como la mayor parte de los guerrilleros de aquele célebre contienda, no sintió el patriotismo como le siente un hombre culto de nuestros días. El patriotismo se le encontró hecho en un bazar de confecciones, y pareciéndole muy vistoso se lo endosó sobre los hombros, como una capa. Lo que llevó a Merino al campo fué el impulso primario de su amor propio ofendido. Fué a cobrarse una ofensa personal que le habían inferido los franceses, como se la hubiera cobrado a sus mismos compatriotas o a sus mismos convencios. Luego, cuando ya fué jefe de guerrilla, más que a los mismos franceses odiaba a los afrancesados; es decir, a los españoles que querían una España distinta a la que le servía de teatro de sus hazañas.

Los afrancesados de 1808 eran los innovadores, el grupo selecto—Moratín, Meléndez Valdés, etc.—de hombres que con una cultura superior, desproporcionada para su tiempo, querían el progreso del reino. Cometieron el error de confiar esta ilusión suya a las bayonetas extranjeras, y ello sirvió para que Merino y los defensores de la España inmutable les apellidasen traidores. Pero no porque repugnasen el procedimiento, como se vio años más adelante, cuando para hacer triunfar el absolutismo fueron ellos, con Merino al frente, los que trajeron de nuevo a España la invasión extranjera. El fiero enemigo de Napoleón y de los gabachos en tierra burgalesa, en los años de 1808 a 1813, fué el aliado de los «cien mil hijos de San Luis» contra

el Gobierno Constitucional de España. Fué el afrancesado de la reacción.

Ya hemos dicho que la lucha que empezó en la guerra de la Independencia entre afrancesados y «patriotas» continúa, casi con las mismas características, en nuestro tiempo, después de haberse prolongado durante más de un siglo, adoptando los contendientes distintos nombres. De la originaria han conservado estas luchas como característica la intolerancia feroz, estigma de la vida española, que mucho nos tememos que dure tanto como la raza misma. Muchos de los episodios a que hemos asistido estos días recuerdan, por lo bárbaros, aquellos otros en que el cura Merino se hizo célebre. Y el paisaje sobre que destacan estos aguafuertes es también el mismo. Apenas ha variado el aspecto físico y moral de la tierra dramática. Criaturas idénticas están sometidas a pasiones análogas sobre el invariable y vasto, yermo. Y frente a un Universo renovado, la España inalterable se ofrece como un fenómeno curioso. Esta es la enseñanza que sacamos de la lectura del bello libro de Eduardo de Ontañón.

PICK

(De «La Voz de Cantabria».)

SALON DE RECREO

El miércoles, 27 de los corrientes a las seis y media de la tarde, tendrá lugar, en el salón Roldana, de esta Sociedad, un «Thé dansant», amenizado por una selecta orquesta.

La fiesta de Navidad

En el Círculo de la Unión

Como de costumbre esta sociedad organizó para ayer con motivo de la festividad de Pascuas de Navidad, un baile de confianza que se celebró con toda brillantez. La concurrencia, numerosísima, estaba compuesta en gran número por bellas señoritas, que, tocadas con preciosas «toilettes», fueron la nota destacada de la fiesta, que realizaron con su presencia.

Los del sexo masculino se hartaron a bailar siguiendo los acordes lanzados con toda frecuencia por la orquesta contratada por la directiva del Casino, la cual estuvo incansable repitiendo todos los baillables ante los aplausos de la concurrencia. A las diez concluyó el baile con un gesto de dolor por parte de la juventud para quien las horas transcurrieron rápidas, la cual hubiera deseado que estas fueran interminables así como la fiesta que fué agradable en extremo.

En el Círculo radical

La juventud Republicana radical, también organizó otro baile, el primero que ha preparado hasta ahora, cuyo resultado por demás halagüeño, creemos que les animará a repetir la suerte. La orquesta «Estela», con gran afinación y no menor complacencia fué la encargada de amenizar la velada, agradable, a la que concurrieron multitud de bellas señoritas que, de ese modo, hicieron el bautismo de honor, con su asistencia, al salón en el cual se celebraba el acto.

Las señoritas, la junta directiva las obsequió efusivamente, y ellas permanecieron encantadas de lo agradable del lugar, dispuestas a danzar hasta que sus fuerzas decayeran.

Todavía les quedaban muchas energías, cuando, el reloj, con su inexorable tasa, señaló el final del baile, en el cual recordaron sus buenos tiempos, algunos varones ya entrados en años, que incluso se dedicaron a bailar los más intrincados pasos de tangos. El presidente del Comité provincial y ex diputado a Cortes, don Perfecto Ruiz Dorronsoro, acudió a la fiesta, permaneciendo unos momentos en el salón, donde fué acogido con aplausos.

Agradecemos la invitación que para el acto nos envió la junta directiva.

En el Casino Militar de Clases

Atentamente invitados por el presidente de dicha entidad don Emilio Ortega, acudimos al baile que preparó dicha sociedad.

Los salones estuvieron animadísimos viéndose gran cantidad de muchachas bonitas, adornando los salones en que el baile tuvo lugar.

Los bailes se sucedieron casi ininterrumpidamente y sólo hubo un pequeño descanso a las doce, descanso que sirvió para que en el café se repusieran fuerzas, continuando el acto con más entusiasmo si cabe, hasta bien entrada la madrugada que concluyó.

GORRAS Y BOINAS
CASA SAIZ
Sombrerería, 4



LA ADMINISTRACION PUBLICA

—Bien; venga a recoger esos datos dentro de diez días.
—Es que los necesito enseguida.
—¡Ah! Entonces, voy a dárselos ahora mismo.

Edición de las ocho de la noche

El Estatuto Vasco

Alava quiere la reintegración foral, pero rechaza el Estatuto

Una nutrida comisión de Alcaldes de Ayuntamientos alaveses visitó a los presidentes de la Cámara y del Consejo a quienes manifestaron que en el plebiscito del día 5 y en la elección del 19 de Noviembre, Alava había proclamado de modo innegable que desea la plenitud de su reintegración foral, pero que repudia el proyecto de Estatuto elaborado.

Los comisionados entregaron al señor Alba un escrito en el que piden a las Cortes que Alava sea excluida del Estatuto vasco, por las siguientes consideraciones:

1.º El párrafo b) del artículo 12 de la Constitución, perfectamente aclarado en el decreto de 8 de Diciembre de 1931, para su aplicación a nuestro caso, reconoce la interdependencia de Alava, Vizcaya, Guipúzcoa y Navarra que no constituyen de antemano región y que, por consiguiente, una a una, separadamente, han de conseguir su voluntad de formarla o no, de tener en común su régimen autonómico, continuando con las tradicionales peculiaridades de cada provincia y de no someterse a los efectos de uno o varios Estatutos.

2.º Que esta es la auténtica interpretación del precepto constitucional, lo reconocieron las mismas Guipúzcoa y Vizcaya con lo acontecido en Navarra, señalado en la cabeza de este escrito.

3.º Que el espíritu del propio proyecto de Estatuto, reflejado en los tres primeros artículos, reconoce la autonomía, tanto de Alava como de Guipúzcoa y Vizcaya, para cada una de ellas acordar libremente su organización y su régimen, y es indistinguible que la mayoría de los alaveses—30.041 de 56.056—han proclamado que no aceptan ese proyecto.

4.º Porque es requisito esencial para que se considere proyecto de una región o provincia un Estatuto, que lo acepten, por el procedimiento que señala la ley electoral, por lo menos las dos terceras partes de los electores inscritos en el censo de la región, según reza el artículo 12 de la Constitución, y demostrado quedó que ni se ha cumplido ese procedimiento, puesto que constantemente se han violado los preceptos electorales, ni aun con los datos irrecusables del escrutinio oficial se ha alcanzado la conformidad de las dos terceras partes, reduciéndose a un 47 por 100 del censo alavés el que aparece votando a su favor.

5.º Si el artículo 22 de la Constitución autoriza a una provincia de régimen autónomo a renunciar a él, dentro de la región de que forma parte, y a negarse su derecho previo a no entrar en ella?

6.º Y por encima de todos estos fundamentos legales habrá siempre el moral, la abrumadora fuerza surgida de la repulsa que este proyecto de Estatuto mereció de los alaveses, cuyos deseos y cuya voluntad serían típicamente violentados si se les obligase a aceptar y someterse a lo que reiteradamente vienen rechazando, por lo que, constando lo expuesto, ruelcan a las Cortes de la nación, que admitiendo este escrito con todos sus anejos y uniéndolo al expediente de su razón, presentado por las Comisiones gestoras con el proyecto de Estatuto, declaren en su día, que no se puede obligar a Alava a someterse al Estatuto aprobado por Guipúzcoa y Vizcaya, y cuya obligatoriedad no le alcanza, ni por ley ni por tradición.

Así lo pide la Comisión permanente de la Comunidad de Ayuntamientos alaveses.

Los comisionados presentaron también un escrito al jefe del Gobierno, en el que suplican que se den las órdenes necesarias para que los Ayuntamientos alaveses, en los que reside hoy la única soberanía foral, ahora vigente, sean inmediatamente autorizados para que constituidos a la foral usanza en sus cuarenta y tres hermandades, nombren con las prácticas de sufragio contenidas en sus respectivos fueros, ordenanzas y costumbres, sus procuradores y tenientes que, erigidos en la dicha Junta popular, asuman, sin más dilaciones ni requisitos, la suprema gobernación de Alava, en debida sustitución de la actualmente ejerciente Comisión gestora.

Firma este escrito también la Comunidad de Ayuntamientos alaveses.

Los comisionados salieron altamente satisfechos de su entrevista con los presidentes de las Cortes y del Gobierno, pues creen que ellas harán variar la marcha del Estatuto y que así como Navarra obtuvo la exclusión de éste, se conseguirá también que se excluya a Alava.

Después de la comida, fume **Partagás o Allones** ¡lo agradecerá!

EL PARAISO

Participa a su distinguida clientela y al público en general que, por expropiación forzosa, se procederá en 1.º de Enero al derribo de las casas núm. 23 de la Plaza Mayor y número 2 de Almirante Bonifaz, por cuyo motivo, a partir del lunes, día 11, ha empezado la liquidación de todas las existencias de esta Casa, con un 20 por 100 más barato que en fábrica. Siendo esta una oportunidad extraordinaria de aprovechar este momento para hacer sus compras. **Plaza Mayor-23-24,25 y Almirante Bonifaz, 2**

Simblanzas astronómicas

El asteroide "siempre ocupadísimo"

Claro que es cosa corriente y no puede extrañar sobremedera que en los regímenes democráticos, y como consecuencia del libre juego de los partidos, el firmamento político nacional aparezca densamente tachonado.

Junto a los soles que brillan con luz propia y son en cierto modo estrellas fijas, pululan los satélites, los asteroides y cometas.

Deteniéndonos un poco en el similitud astronómico, son totes los jefes de los partidos, satélites sus lugartenientes de donde surge la pléyade de subsecretarios, directores generales y jefes de minoría parlamentaria; asteroides, los entusiastas jefes y jefecillos de comités, juventudes, simleatos, etc., que suelen darse por satisfechos con poder girar en torno, no de los soles, ni ya de los planetas, sino tan sólo de los satélites, bajo la forma de secretarios particulares, modestos mecanógrafos o diligentes correveediles.

Y tenemos, finalmente, los cometas que con la cola o cabellera a ras de las órbitas propias, agitan de un lado para otro de gobernadores. Por eso, al no responder en sus movimientos a ley sidereal alguna, de vez en cuando, surge en algún rincón del firmamento nacional, un cataclismo, y ya se sabe la causa: se ha estrellado con algo un gobernador.

Fuera del cielo político, no es difícil topar con otros cielos: el financiero, el comercial, el periodístico que presentan bastantes similitudes.

Y en todas estas esferas celestes son, sin disputa, los tipos más pintorescos, los que hacen de asteroide. El secretario político o particular, el joven entuchista, de cualquier negociado de clasificación o propaganda; el jefe de su curso o de cualquier dependencia subalterna, lo mismo en lo comercial que en lo político, apenas hacen otra cosa que girar en torno del satélite que de alumbrar, girar sin orden y sin sentido, más se le suele encontrar en todas partes. En el café, en el ateneo, en la redacción, en el comité de barrio, y a veces, hasta en la tasca que viene a ser en la moderna democracia el ágora del ciudadano consecuente. Y a veces, por excepción, se le encuentra en su oficina.

El asteroide, apenas comienza a brillar, no conoce a nadie, no sabe nada de nadie. Ha encontrado, en una frase una panacea: «Chico, estoy ocupadísimo; perdona, pero no tengo tiempo para nada!».

Intúl intentar verles, siquiera sea para cualquier asunto intrascendente; verles «de un modo especial» porque, por lo demás, no existe parte donde no se les vea. Pero apenas les visitáis para cualquier asunto, oficial u oficioso o simplemente particular, sale el ujier portando el tópico en risa: «Dispénleme usted, pero el señor Fulánez se encuentra atareadísimo; no tiempo de nada. Similéandolo en el alma, no puede en este momento recibirle».

Una vez un amigo, se coló de rondón en el flamante despacho de uno de estos asteroides, y pudo comprobar lo improbo de su labor. El paternal amigo y condiscípulo, no podía realmente con el trabajo.

Con el trabajo de leer una novela simpática.

AGINARCO

En el Instituto de peluqueros de España ha terminado el curso de **ondulado y peinado de señoras**. **D. Avelino Cuenda, dueño de la Peluquería «El Centro»** en la que ofrece sus trabajos de peluquería y barbería en general para caballeros y los especiales de ondulación, tintes, manicura, postizos y pelucas para señora. **Tintes dorados muy modernos «EL CENTRO»** ES POLON, 16, 1.º

Notas financieras

La situación

Se van apagando los ecos de la reciente revuelta. Una más en la historia del anarcosindicalismo, que desde el advenimiento de la República ha tenido un verdadero trato de favor, puesto que no puede calificarse de otra manera la tolerancia con que desde el poder se han visto asistidos, primero, en su actuación disolvente sobre las masas; después, con su potente organización y más tarde, con el anuncio de su movimiento, alguno de los cuales, como este pasado, es de una violencia tal, que no había precedente en España de un tan gran desbordamiento de barbarie desde los tiempos del siglo pasado.

Como siempre que actúa el anarcosindicalismo, se ha desbordado la violencia sin idea y sin plan, sin otro propósito que el de producir disturbios y atacar a todo lo organizado, sin fijarse en esta actuación en nombre de ese comunismo libertario y en el pacífico cumplimiento que era objeto de sus violentos, por el simple capricho de molestar hasta un grado tan exagerado como el que ha podido apreciarse en el desesquematizado de Puzol, y aun en el lanzamiento de bombas en los puntos de mayor tránsito, lo que implicaba la casi seguridad de que esos diabólicos artefactos hicieran víctimas, como de grado ha sucedido en algunos casos. Afortunadamente, el Gobierno, que ha sabido colocarse en una postura equitativa y de sana autoridad, ha conseguido dominar el movimiento, que ha tenido contra él a todos los españoles y que se ha desenvuelto desde el principio con un apartamiento absoluto de los partidos políticos, extremistas que no combatían con los propósitos anarquistas.

La reacción ciudadana ha sido también muy intensa, llegando a darse el caso de que las Bolsas, en los momentos en que la revuelta tenía su vida más intensa, no solamente mantuvieron el dinero en sus puestos, sino que hasta se han producido movimientos de reposición, lo que quiere decir, que los elementos económicos iban por fracasado. Sado de antemano el movimiento.

La opinión en estos momentos se forma la idea de que este movimiento ha de ser el último, considerando el descaño y desceco con que las fuerzas anarcosindicalistas han venido actuando en estos últimos tiempos, anunciando día a día en sus órganos de opinión, que la revolución estaba en marcha y que no tardaría mucho en estallar.

No es posible que en un país democrático, por mucha tolerancia que quiera tenerse, puedan vivir en un mismo plano de igualdad, un partido como los socialistas que, aun cuando tienen la revolución en su programa actúan para conseguirla dentro de la ley, y los agrupamientos anarcosindicalistas que, apartándose completamente de toda actuación política, tienen como finalidad la acción directa y la realizan constantemente al margen de la ley, a ciencia y conciencia de la autoridad, que parece haber perdido todo nervio represivo, e incluso el poder de obligar a convivir con la ley a cuantos se empeñan en vivir a espaldas de ella.

A. I. ARCO

J. DEL VAL
DENTISTA (médico)
Plaza del Duque de la Victoria, 19 (Antes plazuela del Arzobispado)

A. RETES, Pintor
Sanz Pastor, 4

Crónica judicial

Sentencias absolutorias

En la causa que procede del Juzgado de instrucción de esta capital, se ha seguido contra Antonio Pérez Pérez, vecino de Madrid, se ha dictado sentencia por esta Audiencia, absolviéndole libremente del delito de robo de que fué acusado, declarando de oficio las costas causadas.

—La Audiencia provincial de esta ciudad, ha dictado sentencia en la causa que procede del Juzgado de instrucción de Burgos, se ha seguido contra Leocadio González Romero, vecino de Villavieja de Muñó, absolviéndole libremente del delito de lesiones (de que fué acusado, declarando de oficio las costas causadas, y mandando se devuelvan las diligencias al Juzgado instructor para que el Municipal de Villavieja, celebre el correspondiente juicio de faltas.

Señalamientos para mañana

Audiencia territorial

Pleito procedente del Juzgado de Lerma, seguido entre don Víctor Carpintero Rodríguez y don Enrique Hernández Victoriano, sobre reclamación de cantidad; ponente, señor Ibáñez; defensores letrados Alfaro y Gómez; procuradores, señores Echevarrieta y Aparicio; secretaria del licenciado Bustamante.

Audiencia provincial

Juicio oral procedente del Juzgado de Lerma, contra José Hidalgo y otro, sobre robo; ponente, señor presidente; defensor, licenciado Blanco; procurador, señor Nebreda; secretaria del licenciado Soto.

Juicio oral procedente del Juzgado de esta ciudad, en el que se parte en concepto de acusador privado, Angel Ruiz contra Antonio Pixter Bruner, sobre muerte por imprudencia; ponente, señor Valledor; defensores, licenciados Alvarez y Gómez; procuradores, señores Guillarte y Echevarrieta; secretaria del Lic. Bustamante.

CLINICA DENTAL
Eusebio Moranche
y su sobrino
Eusebio Miguel
Consulta de 10 a 1 y de 4 a 7
ESPOLON 2 v 4

M. Ramirez Rodrigo
MEDICO
MEDICINA GENERAL Y ENFERMEDADES VENEREAS
Consulta: de once a una y de cuatro a seis
Vitoria, 16, 3.º, izquierda

Ecós de la provincia

El DIARIO en el Valle de Oca

Nuestra información sobre el accidente que costó la vida a dos honrados vecinos

Eran las quince del sábado cuando llegó a nosotros la laconica noticia: «A Segundo y al médico les ha cogido el tren». Enseguida nos presuminos que se trataba del industrial don Segundo Sáiz Contreras, fabricante de embudidos de Villanasur, y de don Adolfo Basoa Cebo, médico titular de este valle.

Sin perder un momento salimos camino de Villanasur, encontrando el pueblo en un ambiente de inquietud, corrillos y más corrillos de personas que se miraban con tristeza. No salía a flor de labio ni una sonrisa... A las pupilas, dilatadas por el terror, asomaban las torturas del alma. Hasta los niños de la calle habían suspendido sus juegos.

Pero no es sólo la amargura y dolor lo que se descubría en todos los rostros; eran también indignación e ira; indignación contra las autoridades que autorizaron a las compañías de ferrocarriles a dejar abiertas las puertas de los pasos a nivel, esas porras que han abierto la fosa a innumerables personas que han dejado a sus familias sumidas en el mayor desconsuelo siempre y en la mayor miseria muchas veces. Ira contra las autoridades que siguen desatendiendo las justas protestas de España entera, que pide se guarden como es debido los pasos del ferrocarril.

En el momento de llegar a Villanasur salieron del mismo el médico forense del partido de Briviesca y su compañero don Eduardo Díez Melchor, que habían venido a hacer una visita a la reciente viuda del infortunado compañero don Adolfo y a consolarla con algunas falsas esperanzas. Nosotros no pudimos hablar con ellos, pero en sus rostros leímos que algo muy grave ocurría.

Nos acercamos al hogar de la señora del doctor, para interrogarla; pero sus voces llegaron hasta nosotros, conmovidos, y nos hicieron desistir del propósito informativo que nos llevaba. Puede tanto o más que el deber de información el respeto al dolor ajeno, y más si éste es tan grande como la pérdida de un esposo enamorado y benditísimo. Salimos de la casa de doña Clara Díez, que está en vísperas de ser madre por segunda vez, y que no sabía que en aquellos momentos, había dejado de ser casada.

Nos fuimos a la casa de la otra viuda, doña María Casillas, y allí en-

Se ruega a los suscriptores y anunciantes, que cuando envíen algún giro postal a esta Administración, avisen por carta o fajo postal, indicando nombre del remitente, domicilio y destino que ha de darse a la cantidad girada.

contramos voces que nos desgarran el corazón, voces de piedad y gritos de indignación, y cuando, agigantando nuestra pobre personalidad, nuestra humilde representación la ofrecemos frases de consuelo, el dolor, subiendo a los labios, sin rechazar nuestros consuelos clamaban ante nosotros aquella triste espesa que poco antes se había separado de su marido: «Si; pero y mi Segundo muerto», y sus dos hijas, alocadas por la desesperación gritaban: «Bueno; pero mi padre ha muerto». Y no sabíamos qué replicar; pero en el corazón latía también nuestra protesta contra la autoridad que decretó la apertura de las portillas y contra ella, en medio de nuestra ira, lanzamos un terrible adjetivo que por respeto a los muertos y a los lectores ahogamos entre los labios.

No queremos extendernos más y vamos a reseñar algo sobre el accidente. A las dos de la tarde del sábado, y una vez preparados 20 paquetes de chorizos para facturar en Briviesca, salió con dirección al mismo, conduciendo su coche, el industrial ya citado, a que acompañaba en viaje de distracción, como ya solía hacer otras veces, su amigo don Adolfo Basoa, médico, y al llegar al último paso a nivel que hay desde Castil de Peones a Briviesca, kilómetro 415,313, fueron arrollados por el rápido de Irún Madrid, arrastrando coche y conductor unos 700 metros, donde quedaron ambos completamente deshechos, y al doctor le despidió como a un pez muerto, quedando éste con vida, pero tan mal herido que falleció en el hospital de Briviesca a los pocos minutos. El cadáver de Segundo quedó horriblemente mutilado y el del médico presentaba heridas también gravísimas.

Hay domingo, a las tres, se hizo la autopsia del primero y a las cuatro la del Segundo. Nosotros hemos asistido, y al cruzar el maldito paso que ha costado la vida a dos amigos queridos, hemos contemplado los restos del coche que a unos 700 metros de donde ocurrió el suceso dejó la máquina del rápido como un montón de aspillas para hacer fuego. Nos parecía imposible, y lo mismo nos decía el forense, que en su larga vida profesional, nunca vio otro caso semejante.

Esta tarde, a las cinco, se verificó el entierro del doctor, en el cementerio de Briviesca, y mañana, a las once, será trasladado a Villanasur, el Segundo Sáiz, que será enterrado en el cementerio de la ciudad; como, me a los deseos de sus familiares, acto que promete ser una verdadera manifestación de duelo y del que daremos cuenta a nuestros lectores.

Hemos de hacer constar nuestro agradecimiento al eminentísimo médico forense, don Antonio Villanueva, que en el cumplimiento de unas indicaciones que nos había hecho la viuda del doctor, nos facilitó todos los medios y nos prodigó atenciones inmerecidas. Lo mismo al juez en autos, y de una manera especial al celoso párroco de Briviesca y sus compañeros sacerdotes que estuvieron con nosotros atentosísimos, dándonos los únicos consuelos que caben en estos trances tan dolorosos.

Y, por fin, nuestro agradecimiento al contemplar el espectáculo imponente de la conducción del cadáver del infortunado médico y nuestro querido amigo ante aquella imponente manifestación de duelo que el pueblo de Briviesca, legendario y tradicional en su riqueza inagotable de sentimientos, exteriorizó de un modo sublime, presa de honda emoción al paso del féretro, donde dormían el sueño de los justos, los restos mortales de un gran médico, de un hombre bueno.

SOLLADEC

24 de Diciembre de 1933.

Aviso al público

Desde el 1.º de Enero próximo quedará suprimida la propina en Peluquerías y Barberías, y comenzarán a regir las bases acordadas en el Jurado Mixto.

†
EL SEÑOR **Don Julián Pérez Marina,** maestro nacional que fué de esta capital, falleció el 27 de Diciembre de 1931.
Q. E. P. D.
LA FAMILIA
Ruega a sus amistades una oración por su alma.
Las misas que se celebren mañana miércoles, día 27, en la iglesia parroquial de San Lesmes Abad, de ocho y media a nueve y media, inclusive, serán aplicadas por el eterno descanso de su alma.
Burgos 26-12-1933.

FIAT Las novedades automovilísticas del año

ELEGANCIA DE LA LINEA TECNICA MODERNISIMA

- Línea aerodinámica.
- Carrocerías en cinco y siete plazas.
- Cuatro puertas, sin montante central.
- Motor flotante de suspensión especial.
- Cambio de cuatro velocidades y marcha atrás.
- Tercera y cuarta velocidades sincronizadas, siendo la tercera silenciosa.
- Avance automático con regulador de «ofano»
- Frenos hidráulicos, de doble circuito, a las cuatro ruedas
- Velocidades de más de 100 kilómetros a la hora.
- Dos ruedas de recambio con fundas metálicas.
- Portaequipajes.
- Indicadores luminosos de dirección.
- Parasol orientable.
- Conducción interior, de 4 ruedas, sin montante central.
- Línea aerodinámica del más depurado estilo.
- Frenos hidráulicos.
- Velocidad, reprise y suspensión admirables.
- Dos ruedas de recambio, con sus fundas metálicas.
- Maleta formando cuerpo con la carrocería
- Consumo, menos de 9 litros.
- Patente, 84 pesetas al semestre (médicos. 42 pesetas).

Ardita
13 HP.

Balilla
8 HP.

Representante exclusivo para Burgos y su provincia:
MATEO CUADRADO
Sanz Pastor, 20.—Teléfono 270

INFORMACION LOCAL

NOTICIAS

Los guardas de la Sociedad de Cazadores y pescadores de Burgos y su Provincia, han denunciado a 35 infractores de la ley de caza en diversos pueblos de la provincia, reconociéndoles la mayoría de las escopetas.

Chalecos de punto
Para caballero y niño, a precios de fábrica en **MI TIENDA.—Sombrerería, 3 y 5**

Antesayer regresó de la Rioja, a donde fué con motivo de los pasados sucesos, la sección de guardias de asalto, mandada por el teniente, don Benito Ruiz Regada.

PARA REG-LOS
de **PASCUA'S Y DIA DE REYES**
visita la **Joyería "Casa Pio"**
GRANDES SURTIDOS

DUQUE DE LA VICTORIA, 20
El día 23, a las once y media de la mañana, puso fin a su vida, ahorándose, se en su domicilio, la vecina de Esteban, Estefanía Ortega Gallarda, de 38 años, casada.

Para lograr sus propósitos aprovechó la ocasión de hallarse sola en casa, pues su marido había venido a Burgos y sus cuatro hijos estaban en casa de los padres de éste.

Lanas novedad
para jerseys enorme surtido, almacen en quincalla

MI TIENDA.—Sombrerería, 3 y 5
Anoche, en la vía pública, tuvo la degracia de caerse el brigada de Artillería don Francisco Carrera, causándose la fractura supracondilar de la pierna izquierda.

En la Casa de Socorro se le prestó asistencia facultativa.

TIENDA ASILO.—Raciones suministradas en el día de ayer, 635.
Donativos:
Don J. C., en memoria de sus difuntos padres, que en paz descanse, 50 pesetas.
Señores de R., 20.
Don Pascual Rodríguez Espinosa, 20.
Don Pedro, 15.
Un vecino de Burgos, 15.
Una seherita, 3.
Un sacerdote, 15.
Don José Moliner Martínez, 25.
Don Luis Sáez Hernández, 10.

Letreros luminosos
A RETES.—Sanz Pastor
FUNTA DE PROTECCION DE MERNRES.—Raciones suministradas a los obreros el día 23, 522.
Idem el día 24, 519.
Idem en el día de ayer, 519.

A propuesta del ministerio de Hacienda, se nombra en turno de elección, abogado del Estado, con 12.000 pesetas anuales, a don Valeriano Pérez y Florez Esrada.

COÑAC
Tres Perlas
Finísimo
Muy viejo

Premiado con Medalla de Oro en la Exposición Ibero-Americana de Sevilla

Se anuncia para su provisión, la plaza de inspector veterinario municipal, de Monasterio de Rodilla vacante por fallecimiento, dotada con 2.287 pesetas y con un censo ganadero de 12.000 cabezas.

Integran el partido veterinario, los municipales de Monasterio, Santa Olalla de Bureba, Quintanavides, Santa María del Invierno, Piedrahíta de Juarros, Villaseca de la Solana, Arroya de Oca, Fresno de Rodilla, Robredo y Temón.

Aunque sea emocionante lo que hayamos emprendido, no te azoras si San Roque. Constantemente has bebido, y en todas cuantas embriaguaciones, habrás vencido.

Gran aperitivo tónico reconstituyente de uso general muy agradable.

Proprietario: Tejada y Compañía (Sociedad), ARETA (Alava).
Representante: LUIS LABIN, donña Jimena, 16, Burgos.

ARRIENDOS
SE ARRIENDA cuadra para diez y ocho vacas, con vivienda. Hospital del Rey, Lina La Lancha.

AUTOMOVILES
VENDE baratasísimo automóvil europeo 11 HP, perfecto estado, toda prueba. Logano, San Julián, 2.

ALMONEDAS
ALMONEDA casa completa, de dos y media a cuatro y media. Bailón, 2 (Barriada Militar).
R

SE VENDE un dormitorio, compuesto de armario de dos lunas biseladas, tocador con luna y piodera de mármol, cama matrimonial con somiers y dos mesillas de noche, todo completamente nuevo, y se cede a precio reducido, bien en lote, bien por separado, pudiéndose ver en la residencia de Madres Concepcionistas, Calle de Huerto del Rey, Burgos.

COLOCACIONES
AGENTE para Burgos y la provincia, con buenos conocimientos y bien relacionado, asunto interesante, Bazar Martínez, Plaza Mayor, 37-38.

PERDIDAS
EXTRAVIO de dos buyes negros, el día 20 del corriente mes, del pueblo de Montuenga. Su dueño Demetrio Lara.

TRASPASOS
TRASPASO frutería mucha clientela por enfermedad y no poder atenderla. Informes: Litán de Aluera, núm. 2.

VENTAS
COMEDOR estilo español y lámpara, nuevos. Barriada Militar, Covadonga, 17. De cuatro a cinco tarde.
SE VENDEN dos prensas para enfiar paja, y varios toldos en perfecto estado. Gregorio Leiva, Pampliega.

COMPRO, pagando más que nadie, ruedas de goma usadas. «El Riojano», Paloma, 54.
SE VENDE una huerta en término de esta capital, de 36 a 40 fanegas de regadío, con árboles frutales. Informes: D. A. Gutiérrez, Isla-Calvo, 20, 2.

En el Círculo Católico

Velada teatral

Ayer tarde, según teníamos anunciado celebró en el Círculo Católico de Obreros, una velada teatral a cargo del Cuadro Artístico de la Federación Burgalesa de Estudiantes Católicos, a beneficio de la Casa del Estudiante.

El salón se encontraba abarrotado de público, a las seis de la tarde, hora en que comenzó la velada.

El programa de la misma consistió en la interpretación del drama en tres actos y en proca titulado: «Carlos de Vianas».

Los imprevistos actores obtuvieron señalado éxito en la interpretación de sus respectivos papeles. Como el mejor aplauso, vaya la consignación de sus nombres. Pedro Sileras, Marceliano Ruiz, Alejandro Vivar, Mario Lobo, Marino Santamaría, Miguel Alvarez, Amadeo Cubillo, José María Fernández, Cardido Marco y Manuel Arconada.

Como final de fiesta, bellas señoritas interpretaron un precioso baile de salón, acompañadas por la pianista señorita Ascensión Carro.

La uniformidad de vestidos y movimientos daban un aspecto extraordinariamente agradable al cuadro, en el que intervinieron las señoritas María Gutiérrez, Matildes Vázquez, Sarita Arceche, María Luisa Martínez, María Teresa Muñoz, Casilda Martínez, Carmen Ruano, Marijua Madrera Teresa González, María Calvo y Pilar Escrivano.

La fiesta terminó a las nueve y media de la noche, y con ella apare el éxito obtenido por los intérpretes de los dos números del programa, la Casa del Estudiante, cuyos fin benéficos, persiguió la velada, tendrá un beneficio que será compensación a los esfuerzos que los estudiantes vienen realizando.

Medico Dentista
ANTONIO DIEZ GARCIA
SUCESOR DEL SEÑOR NAVARRO
RAYOS X
Consulta de 10 a 2 y de 4 a 7
Teléfono 212

Plaza de Primo, número 23
Teléfono 212

Alcaldía de Tortolosa de Esgueva
Por acuerdo de este Ayuntamiento, se saca a pública subasta el arbitrio de bebidas y carnes frescas, para los años de 1934 y 1935.

Dicha subasta, tendrá lugar el día 31 del actual, en esta Sala Consistorial, bajo la presidencia del alcalde, del primer teniente de alcalde y el secretario de Corporación.

Indicada subasta, se celebrará con arreglo a lo dispuesto en los artículos 102 y siguientes del Estatuto Municipal y 14 del Reglamento de Contratación de Obras y servicios municipales, dando principio a las nueve de la mañana, y caso de quedar desierta en dicho día se celebrará una segunda subasta el día 7 de Enero próximo a la misma hora y bajo igual tipo y condiciones.

Los pliegos de condiciones y modelo de proposición, se encuentran de manifiesto en la Secretaría del Ayuntamiento, Tortolosa de Esgueva 22 de Diciembre de 1933.—El alcalde, Félix Izquierdo.

Regimiento de Artillería Ligera n.º 11
Necesitamos adquirir este regimiento 20 toneladas de carbón de cok, 10 de antracita y 10 de leña, se hace saber, por el presente anuncio, para que los señores que deseen tomar parte en el concurso, que se celebrará el día 2 del próximo mes de Enero a las doce en el cuartel que ocupa dicho regimiento, bajo las bases que determina el pliego de condiciones, que quedará expuesto en las oficinas del mismo, hasta la indicada fecha.

El comandante mayor, Luis de Conde.

Regimiento Cazadores de Caballería NUMERO 4
El día 12 del mes de Enero próximo, a las 11 horas, tendrá lugar en este cuartel, la venta en pública subasta y por puja a la lina, de 9 caballos de desecho que tiene este regimiento, siendo de cuenta de los compradores, a prorrata, el importe de este anuncio.
Burgos 23 de Diciembre de 1933.
EL COMANDANTE MAYOR

Burgos hace 30 años

Del DIARIO DE BURGOS correspondiente al sábado 26 de Diciembre de 1903

Anoche, a las siete, se promovió una ríña en una casa de la calle de San Esteban.

Resultaron dos heridos de sable, 21 individuos en la cabeza y una mujer también en la cabeza y en una muñeca.

—A las nueve de la mañana de hoy ha celebrado, por primera vez el Santo Sacrificio de la Misa en la capilla del Colegio de Ultramar de San Francisco Javier, de esta ciudad, con Arturo García Linage, siendo apadrinado por don Honorato Carrasco Aguinaga, vicerrector de dicho Colegio.

—Ha fallecido en esta capital, don Candida Zato, esposa de don José Vitor Benito González, comandante sargento mayor en plaza.

Ateneo de Burgos

Biblioteca circulante
Con motivo de la festividad de Piscua, no se darán clases durante esta semana. Se reanudarán el martes, día 2 de Enero.

Perce, a fin de que no quede interrumpido el servicio de la Biblioteca, que cada día cuenta con más asiduos lectores, el jueves estará abierto el local, de seis a ocho de la noche.

Instrucción Pública

Queda abierto el pago de la mensualidad de Diciembre y cuarto trimestre de material diurno, a los señores maestros de los partidos de Burgo, Castrojeriz, Lerma, Miranda y Roa, debiendo hacer efectivos sus cobros antes del 5 de Enero próximo.

Horas de oficina, de diez y una y de tres a seis de la tarde, los domingos y días festivos, no hay oficina.

Radio Castilla (E A J-27)

(206 mts. 1.460 kilocidos)
Programa para esta noche de nueve y media a diez y media:

1. Noticias de actualidad.
2. Boletín meteorológico.
3. Cotización de Bolsa.
4. Actuación en nuestro Estado, la Agrupación Artística Burgalesa «Talya», que ejecutará el programa sinfónico musical siguiente:
 - a) Romanza, de Doña Francisquita, por el tenor, señor Lozano.
 - b) Oriental, poesía de José Zorrilla, por el señor Lesa.
 - c) Nota musical.
 - d) Recital, metrológico, titulado «De Almas», de don Jacinto Benavente.
 - e) Las torres de la catedral, poesía, recitada por el señor Lesa.
 - f) Romanza de «Los Puritanos», de Bellini, por el señor Lozano.
 - g) Nota musical.
 - h) Las tres viejecitas, Cuento de Navidad.
 - i) Nota musical.
 - j) Adelfes, de Manuel Machado, por el señor Lesa.
 - k) Pieta Signori, de Stadelia por el señor Lozano.
5. Noticias generales, locales y de última hora.
6. Himno nacional.

El encauzamiento de los rios Pico y Vena

Por el alcalde señor Santamaría, se ha cursado el siguiente despacho a los señores, ministro de Obras y don Eduardo Fungarini, ingeniero de la Dirección General de Obras Hidráulicas:

Madrid.
Ante permanencia temporal agua y nieve, población alarmada peligro inundación, pide urgente solución encauzamiento Pico y Vena, expediente incoado casi cuatro años.—Alcalde de Burgos.

GOBIERNO CIVIL

Visitas
Hoy han visitado al señor gobernador los señores siguientes:

Presidente y fiscal de la Audiencia, teniente coronel de la guardia civil con su ayuntamiento, una comisión del partido radical, director de Telégrafos y varias comisiones de distintos pueblos.

Vecinos de la Alameda

Mulazgos
En la oficina de la Guardia municipal, se halla depositada una cartera que contiene varios documentos a nombre de don Alberto Casado Prado, secretario del Ayuntamiento de Sotresgudo, cuya cartera ha sido encontrada en la vía pública por Felisa Miguel Herrera.

Multas

Por la Alcaldía han sido multados: Con 50 pesetas, un individuo por insolentarse con los encargados de la Administración de la Tienda-Asilo, y promover un fuerte escándalo en el interior de dicho centro; con 25, el conductor de un auto, por circular con el mismo con exceso de velocidad por las calles de la Paloma y Cid y no tener el correspondiente carnet; con 10 un contratista de obras por ejecutar varias de éstas en un local, sin tener la correspondiente licencia de la Alcaldía; con 5 cada uno, dos conductores de carros, uno por circular por las calles de la Isla y el otro, por dejar abandonado en el cruce de las calles de la Paloma y Cid, y con 2, una mujer por sacudir una alfombra después de la hora señalada.

SU TOS

solo desaparece con **Anticatarral**
FUENSANTA

Regimiento de Artillería Ligera n.º 11

Debido a proceder este regimiento a la venta en pública subasta por puja a la lina, de siete yeguas y diez caballos de desecho, el día 30 de los corrientes a las once de la mañana, en el patio del cuartel, se pone en conocimiento por el presente anuncio, para los que deseen tomar parte en dicha subasta, ateniéndose a lo que dispone la O. Cr. de 11 de Julio de 1316. (C. L. número 144), siendo de cuenta de los comaradores el importe de los anuncios.
El comandante mayor, Luis de Conde.

Salón de baile "Talismán"

Gran semana de bailes amenizados por la orquesta Talismán
Los días 28 gran baile de Inocentes y 31 Jóvenes burgaleses, acudid al salón más higiénico, con la mejor pista de baile y la mejor orquestina
NOTA.—Los precios para cada festival indicados en taquilla

GREDILLA PALOMA, 56

(FRENTE A LA CATEDRAL)
Relojes de bolsillo, pulsera y pared

Representantes de seguros

Importante Sociedad Española que trabaja todos los ramos, incluso Accidentes del Trabajo, admittirá ofertas de personas activas, con preferencia profesionales, a quienes concederá inmejorables condiciones. Se garantiza reserva absoluta. Escribir con detalles y referencias, al señor Perales, La Prensa, Carmen, 16, Madrid.

Ecós de sociedad

Después de reñidos ejercicios, han obtenido plaza en los recientes «Cursillos del Magisterio», donña Nicolasa y don Andrés Cristóbal García, hijos del culto y celoso maestro de Villademiro, habiendo actuado en Valladolid y Burgos, respectivamente.

Enhorabuena.

El viernes último se celebró en Bilbao, en la Basílica de Nuestra Señora de Begoña, el enlace matrimonial de la señorita María del Pilar Minguéz, con el joven burgalés don Ignacio Casas Fourcade, habiendo sido apadrinados por donña Luisa Minguéz de Ibarngoitia y don Ignacio Casas Riario, hermana y padre respectivamente de los desposados.

«Deseamos a estos en su nuevo estado, todo género de venturas».

Por los señores de Gutiérrez Moliner y para su hermano don Félix Yarte, ha sido pedida la mano de la distinguida señorita Purificación Santa María, hija del que fué acreditado comerciante de esta plaza don Tiburcio.

La boda se celebrará en breve, habiéndose cruzado entre los novios valiosos regalos.

Anticipamos al futuro matrimonio, nuestra cordial enhorabuena.

Juventud Católica Parroquial de San Cosme y San Damián

La J. C. de San Cosme y San Damián, en su deseo de amorrar en lo posible las necesidades de las clases humildes de la iglesia, en estos días de Navidad, ha obsequiado a 85 familias con un espléndido aguinaldo consistente en 10 kilos de carbón, 1 de arroz y uno de chorizo.

Tan caritativo acto, tuvo lugar el pasado sábado 23, y en él hizo uso de la palabra, el celoso párroco don José Bravo, que en sentidas frases, puso de manifiesto el poder de la caridad cristiana, exhortando al amor entre las clases sociales, terminando con un «Padre-nuestro» por los donantes.

A continuación, se hizo el reparto de los acumulados expresados, terminando el acto con unos alegres villancicos cantados por el coro femenino de la juventud.

Belón

Un grupo de amositos jóvenes, de esta Juventud, ha instalado en el domicilio social (Barrio Gimeno 2) un artificio Belón, que podrá ser visitado todos los días, de doce a una, por la mañana, y de siete a nueve por la tarde.

CONCHA

Salón de señoras
Plaza Mayor, núm. 59, piso 1

Si quiere saborear buena cerveza, exija CERVEZA "DAMM"

Deposito: Confitería LASTRA

ATWATER KENT CROSLLEY M-E-N-I-T-H

Radio Receptores
OPTICA NACIONAL
Español Teatro

Garantía en los reparaciones

E. MELGOSA

Santander, 34
Composturas garantizadas en toda clase de relojes

Diario de Avisos

Notas religiosas
SANTOS DE MARANA (1)
Juan, Máximo, Teodoro.

QUESTOS
SAN COSME.—Juventud católica. Además de la fiesta celebrada ayer y en cuya calidad tomó parte el coro mixto de la juventud, que de un modo magistral interpretó la misa del Ave María de Villaseca, tendrán lugar, en los días que se indican, los siguientes cultos:

Día 28.—A las ocho y media, misa de comunión general para los niños de la catequesis, que hayan hecho la primera comunión.

Día 1.—Misa parroquial a las nueve y media, en la que tomarán parte los coros de la juventud.

Día 5.—Fiesta infantil en honor de los niños de la catequesis y en la cual serán obsequiados con un aguinaldo en el salón del Liceo Zorrilla.

Extrato de números correspondientes al día de hoy:
Dirección General de Administración.—Nombrando secretarías de los Ayuntamientos que se citan a los señores cuya relación se expresa.
Depositaría de fondos provinciales de Burgos.—Cuenta de los ingresos y pagos verificados en el mes de Noviembre de 1933.

Junta provincial del Censo.—Relación de los escrutinios parciales verificados en las secciones que se expresan.
Providencias judiciales y sanitarias oficiales.

LIBRAMIENTOS

Don Luis Moral, don Antonio Romero, don José Antón, don Pedro Casas, don Pedro Carcedo, don Dionisio Rueda, don Victor Arenas, don Elias Movellán, Administrador prisión Centro, Jefe de Seru-rial, Depositario de Fondos provinciales, don Arturo Larón, don Gonzalo Canado, don Esteban Hontañilla, don Angel Pascual, don Eusebio Epiluz, don José Peña, don José Unanue, don Dionisio Bombin, don Criaco Puras, don Máximo López, don Melchor Toboana, don Julio Morales, don Fernando García, don Amador López, donña Josefina Martín, don Francisco Ibañez, don Vicente Bernal, don Rafael Chacón.

Don Alvaro Fernández, don Gregorio Corral, don José García Inés, don José Pascual, don José Francés, don Mariano Ortega, Administrador Loterías número 1, don Manuel Nogales, Jefe de la Padagurria de la Sexta División, don Francisco Martínez, don Manuel Arribas, Delegado jefe Telégrafos, Incendio, Jefe Industria, Jefe Sección Caballos Semitales, don Florentino Aguinaga, don Calisto Manzanero, don Rufino Bernando, don Cristóbal M. Santaolalla.

Don Justino Saldana, don Hermenegildo Torres, Administrador principal de Correos, don Rafael Dorao, don Benigno Martínez, don Francisco Viejo, don Enrique Martín, don Eladio Temido, don Andrés Adrover.

Estado del tiempo

Estado general atmosférico del día 26 a las siete horas

La importante borrasca del Atlántico se desplaza hacia las Islas Británicas, quedando en su parte meridional, algún núcleo perturbador, que produce en España mucha nubosidad y algunas lluvias; se observan neblinas, principalmente en el centro español y en Andalucía.

Tiempo probable: en toda España, vientos de la región del Sur y cielo nublado, ligeras lluvias.

Temperaturas extremas de España: Península, máxima, 18, en Málaga, mínima, 3 bajo cero en Huesca.

Madrid, máxima, uno con dos, mínima, cero tres bajo cero.

En Burgos

Observaciones meteorológicas del Instituto:
BAROMETRO
A las ocho de la mañana, 686,4.
A las seis de la tarde, 682,8.

TERMOMETRO
Máxima sombra, 8,8.
Mínima sombra, 0,8.

DIRECCION DEB VIENTO
A las ocho de la mañana, SO.
A las seis de la tarde, S O.

PEUVIOMETRO
Día 26, lluvia en milímetros, 18,8

Espectáculo

Funciones que se harán mañana en los distintos teatros de la localidad.
TEATRO
A las siete y diez y media, «Escuela de millonarios».

COLISEO
A las siete y cuarto, «En la baja forma».

SALON PARISIANA
A las siete y cuarto, «Los que danzaban».

TARIFA

El Impuesto del Timbre, a cargo de la Administración.

Anuncios económicos

Quince palabras, 60 céntimos. Cada palabra más, 5 céntimos. Pago adelantado.

ALMONEDAS
ALMONEDA casa completa, de dos y media a cuatro y media. Bailón, 2 (Barriada Militar).
R

SE VENDE un dormitorio, compuesto de armario de dos lunas biseladas, tocador con luna y piodera de mármol, cama matrimonial con somiers y dos mesillas de noche, todo completamente nuevo, y se cede a precio reducido, bien en lote, bien por separado, pudiéndose ver en la residencia de Madres Concepcionistas, Calle de Huerto del Rey, Burgos.

ARRIENDOS
SE ARRIENDA cuadra para diez y ocho vacas, con vivienda. Hospital del Rey, Lina La Lancha.

AUTOMOVILES
VENDE baratasísimo automóvil europeo 11 HP, perfecto estado, toda prueba. Logano, San Julián, 2.

TARIFA
El Impuesto del Timbre, a cargo de la Administración.

COLOCACIONES
AGENTE para Burgos y la provincia, con buenos conocimientos y bien relacionado, asunto interesante, Bazar Martínez, Plaza Mayor, 37-38.

PERDIDAS
EXTRAVIO de dos buyes negros, el día 20 del corriente mes, del pueblo de Montuenga. Su dueño Demetrio Lara.

TRASPASOS
TRASPASO frutería mucha clientela por enfermedad y no poder atenderla. Informes: Litán de Aluera, núm. 2.

VENTAS
COMEDOR estilo español y lámpara, nuevos. Barriada Militar, Covadonga, 17. De cuatro a cinco tarde.
SE VENDEN dos prensas para enfiar paja, y varios toldos en perfecto estado. Gregorio Leiva, Pampliega.

COMPRO, pagando más que nadie, ruedas de goma usadas. «El Riojano», Paloma, 54.
SE VENDE una huerta en término de esta capital, de 36 a 40 fanegas de regadío, con árboles frutales. Informes: D. A. Gutiérrez, Isla-Calvo, 20, 2.

TARIFA
Quince palabras, 60 céntimos. Cada palabra más, 5 céntimos. Pago adelantado.

ALMONEDAS
ALMONEDA casa completa, de dos y media a cuatro y media. Bailón, 2 (Barriada Militar).
R

SE VENDE un dormitorio, compuesto de armario de dos lunas biseladas, tocador con luna y piodera de mármol, cama matrimonial con somiers y dos mesillas de noche, todo completamente nuevo, y se cede a precio reducido, bien en lote, bien por separado, pudiéndose ver en la residencia de Madres Concepcionistas, Calle de Huerto del Rey, Burgos.

ARRIENDOS
SE ARRIENDA cuadra para diez y ocho vacas, con vivienda. Hospital del Rey, Lina La Lancha.

AUTOMOVILES
VENDE baratasísimo automóvil europeo 11 HP, perfecto estado, toda prueba. Logano, San Julián, 2.

COLOCACIONES
AGENTE para Burgos y la provincia, con buenos conocimientos y bien relacionado, asunto interesante, Bazar Martínez, Plaza Mayor, 37-38.

TARIFA
Quince palabras, 60 céntimos. Cada palabra más, 5 céntimos. Pago adelantado.

ALMONEDAS
ALMONEDA casa completa, de dos y media a cuatro y media. Bailón, 2 (Barriada Militar).
R

SE VENDE un dormitorio, compuesto de armario de dos lunas biseladas, tocador con luna y piodera de mármol, cama matrimonial con somiers y dos mesillas de noche, todo completamente

POR TELEGRAFO Y TELEFONO

Servicio de la Agencia Mencheta

El fallecimiento del señor Maciá

Detalles de la muerte

BARCELONA.—El señor Maciá perdió el conocimiento a las seis y cuarto y falleció a las once en punto. Le rodeaban sus familiares, mosén Berenguer, capellán de la capilla de San Jorge; el consejero de Cultura, señor Gassol; el doctor Soler y Pla y los demás médicos que le han asistido durante la enfermedad.

Durante la agonía, como anoche durante el colapso, el señor Maciá decía a intervalos:

«En Cataluña no hay fe, en los ideales, no hay unión posible».

La cámara mortuoria momentáneamente ha quedado instalada en la misma habitación en que ha fallecido el señor Maciá. El cadáver se halla sobre una cama sencilla barnizada de blanco. Entre las manos del difunto se ha colocado un crucifijo, del que penden cintas con los colores catalanes.

Inmediatamente después del fallecimiento se permitió la entrada al escultor Juan Regull, que con el artista Grañé ha hecho la máscara.

El Consejo de la Generalidad

El presidente interino de la Generalidad, señor Casanova, a la salida del Consejo hizo las siguientes manifestaciones:

—En cumplimiento de las disposiciones del Estatuto interior de Cataluña, en estas dolorosas circunstancias de la muerte del primer presidente de la Generalidad, he tomado posesión de la presidencia interina de la Generalidad. He rogado a los consejeros—siguió diciendo—que continúen desempeñando los cargos que ocupan, hasta que, al proveerse definitivamente la presidencia de la Generalidad puedan resolverse de manera definitiva, también, los problemas que plantea la sustitución del presidente.

Se ha decidido igualmente, de acuerdo con lo que dispone nuestro Estatuto, convocar al Parlamento para después de efectuada la ceremonia del entierro. El cadáver del señor presidente será expuesto en el salón de San Jorge, el martes, y el miércoles se efectuará el entierro, posiblemente de diez a once de la mañana.

El Consejo ha tomado el acuerdo de declarar día de duelo nacional el próximo miércoles.

El ministro de Marina, señor Rocha, ha visitado al Consejo ejecutivo y a la familia del señor Maciá, expresando personalmente el pésame del Gobierno de la República.

El Consejo volverá a reunirse a las cinco y media de la tarde, bajo la presidencia, también por prescripción estatutaria, del primer consejero, señor Santaló.

El pésame del jefe del Estado

El presidente de la República, esta mañana, desde su despacho oficial del Palacio Nacional, llamó, como venía haciéndolo, a la Generalidad para interesarse por el estado de salud de don Francisco Maciá.

El señor Alcalá Zamora, cuando acababa de fallecer el presidente de la Generalidad, se puso al teléfono, y la noticia que le transmitieron le produjo dolorosa impresión, apresurándose a redactar los siguientes telegramas:

«Uno dirigido al consejero delegado de la Generalidad, que dice así:

«Confirmando el pésame tan sentido que al conocer la muerte de mi querido amigo don Francisco Maciá he transmitido por teléfono, rogúele sea intérprete del mismo—cerca de sus compañeros de la Generalidad y de los elementos políticos y sociales de Cataluña».

El otro despacho telegráfico, dirigido a la viuda del presidente de la Generalidad, está concebido en los siguientes términos:

«Al preguntar con el anhelante interés de siempre por el estado de mi querido y viejo amigo, acabo de conocer su gran desgracia. A usted y a sus hijos les confirmo en nombre de toda la familia y el mío cómo nos asociamos tan sinceramente a su dolor con inabarcable y probada amistad».

El jefe del Estado asistirá al entierro

En el Consejo de ministros que se ha de celebrar hoy, se acordarán los

honorarios oficiales que se rendirán al cadáver del señor Maciá.

El presidente de la República, señor Alcalá Zamora, ha expresado al del Consejo, señor Lerroux, su deseo de marchar hoy a Barcelona, para presidir el entierro del señor Maciá, cuyo extremo se acordará también en el Consejo de hoy. En este caso será acompañado el presidente de la República por dos ministros.

Cementerios

Los periodistas han interrogado a diversas personalidades sobre la pérdida que supone la muerte del señor Maciá.

Don Marcelino Domingo, los señores Besteiro, Casares Quiroga y otros ensalzan la figura del señor Maciá, diciendo que representa una gran pérdida para Cataluña.

El señor Rojo Villanova ha mani-

festado: Ha tenido la suerte de morir en el momento cumbre para él, cuando habiendo alcanzado la máxima altura, forzosamente tenía que empezar el descenso. No creo que su muerte cambie el curso de los acontecimientos en Cataluña. El Parlamento catalán como está dominado por la Esquerda, continuará su orientación hacia la izquierda.

En el Parlamento nacional, como quiera que el señor Maciá no concurría a él, nada se notará su falta. De todas formas en el Parlamento actual es más temible Cambó que Maciá y este Parlamento está dominado por las derechas y no por las izquierdas, así que la labor de Maciá no hubiera tenido gran trascendencia, y en cambio puede tenerla la de Cambó.

Como era natural, añadió el señor Rojo, he teleografiado a la Generalidad expresando mi pésame, diciendo me considere sumado al correspondiente duelo. Adversario leal—dice—riendo mis armas ante el cuerpo del hombre que pasa a la historia.

CONSEJO DE MINISTROS

Se acuerda rendir honores de general en jefe con mando en plaza al cadáver del Sr. Maciá.—Presidirá el entierro de éste el jefe del Estado

No se ha levantado el estado de alarma

Desde las once de la mañana hasta las dos de la tarde estuvo reunido el Consejo de ministros en la Presidencia.

El señor Rico Avello dijo a la salida que no se había adoptado acuerdo sobre el levantamiento del estado de alarma.

Agregó que esta noche, a las 8,20, marchará a Barcelona el presidente de la República para presidir el entierro del señor Maciá.

Le acompañarán los ministros de Trabajo y Marina.

Referencia oficiosa

La nota oficiosa dice así: El presidente del Consejo, señor Lerroux, dio cuenta oficial del fallecimiento del ilustre presidente de la Generalidad, dedicando a su memoria sentidas palabras, haciéndose constar el sentimiento del Gobierno.

Se acordó rendir al cadáver del señor Maciá los honores de general en jefe con mando en plaza y redactar el oportuno decreto.

Asimismo y relacionado con el máximo respeto expresado por el presidente de la República, se acordó que esta noche marche a Barcelona el señor Alcalá Zamora, acompañado del señor Estadella, con el fin de presidir el entierro.

En Barcelona se unirá al séquito presidencial el señor Rocha.

A propuesta del presidente se convino en cubrir las vacantes en la comisión mixta de traspaso de servicios a la Generalidad, encargándose a los ministros de Justicia, Instrucción Pública e Industria y Comercio para que hagan la oportuna propuesta.

Se designó una ponencia, compuesta de los ministros de Hacienda, Agricultura e Industria, para proponer la reorganización de la economía nacional.

Acordóse que en lo sucesivo pase a depender de la Presidencia del Consejo el Patronato de los bienes incautados a los Jesuitas.

Se dio cuenta de la solicitud de la Asociación de funcionarios civiles, pidiendo se les conceda derecho de residencia, y se acordó que pase a estudio de los departamentos ministeriales.

GUERRA.—Confiriendo en los coroneles de Intendencia don Miguel Gallego Ramos, el mando de la primera comandancia de Intendencia; don Carlos Oriete Fernández, el de la Intendencia de la primera división orgánica, y don Eulogio Martín Guardiola, el de la Intendencia de la séptima división.

Idem al teniente coronel don Alberto Pérez Cabello el cargo de jefe de los servicios de Intendencia de la base naval del Ferrol.

Concediendo la libertad condicional al penado Juan Cruz Martos.

Decreto autorizando al arma de aviación militar para adquirir por gestión

directa repuestos para motores hispanos.

Reintegrando el disfrute de los derechos pasivos al comandante retirado don Francisco Rosales Useleli.

INSTRUCCION PUBLICA.—Admitiendo la dimisión al director general de Bellas Artes don Ricardo Orta y nombrando para sustituirle a don Eduardo Chicharro.

Admitiendo la dimisión al vocal del Consejo Nacional de Cultura, don Enrique Rioja y nombrando para sustituirle a don Florencio Intinga.

Jubilando a don Ramón Díez, jefe superior de administración civil.

COMUNICACIONES.—Promoviendo a funcionario técnico de Correos con 11.000 pesetas anuales, a don Ceñón Flores Montalván.

Idem a 10.000 a don José María Terán Campos.

TRABAJO.—El ministro dio cuenta del estado de los conflictos sociales.

Nombrando directora de Beneficencia a doña Clara Campoamor.

HACIENDA.—Proyecto de ley permitiendo al Cabildo insular de Tenerife el edificio de la Delegación de Hacienda por un solar para construir otro con destino a oficinas, por un total de 600.000 pesetas.

Un donativo

A la salida del Consejo, el ministro de Trabajo dijo que había entregado al señor Rico Avello un cheque de mil pesetas de la Cámara de la Propiedad Urbana de Lérida con destino a la suscripción abierta para las víctimas de la fuerza pública en los pasados sucesos.

Información varia

Sucesos en la cárcel de Oviedo y Castellón

El director general de Prisiones, al recibir a los periodistas, les dio cuenta de que en la cárcel de Oviedo, y a consecuencia de una riña entre los reclusos entraron en el edificio los Guardias de Asalto y resultaron cuatro presos con heridas leves.

Añadió que en Castellón de la Plana, también en la cárcel, varios reclusos quisieron linchar a un compañero, y al entrar la guardia exterior, se vió precisada a disparar al aire. Resultó un herido leve.

Un homenaje

Amigos particulares, paisanos y clases sanitarias organizan un homenaje en honor del ministro de Trabajo señor Estadella.

Noticia desmentida

Algunos periódicos recogen el rumor de que el señor Casares Quiroga se propone renunciar a su acta de diputado a Cortes por la circunscripción de La Coruña.

El rumor carece en absoluto de fundamento. El señor Casares Quiroga no quiso concurrir al Congreso hasta que fueran discutidas las actas de La Coruña que traían graves protestas. Aprobadas dichas actas en la sesión del viernes último, el ex ministro de la Gobernación concurrirá a las sesiones del Parlamento, a partir de hoy.

La comisión de incompatibilidades

Esta mañana se ha reunido la comisión de incompatibilidades, terminando a las dos de la tarde.

Según manifestó a los periodistas el señor Aizpín, habían desechado veinticinco o treinta actas, habiéndose acordado declarar compatible con el cargo de diputado a los directores de compañías mientras no ejerzan funciones de gestión dentro de la misma.

PROVINCIAS

Explosión de dos petardos

SALAMANCA.—Ha hecho explosión un petardo a la puerta de la casa del capitán de la Guardia civil don Juan Cane.

También explotó otro en el vestíbulo del Casino de Bejar.

El entierro de Maciá

BARCELONA.—El Ayuntamiento ha acordado asistir en Corporación al entierro del señor Maciá y costear la sepultura.

La Generalidad ha dispuesto que el entierro sea civil, a pesar de que la familia quería que fuese católico.

El cadáver ha sido embalsamado. De Valencia participan que la Diputación y el Ayuntamiento asistirán también al entierro en Corporación.

El 'Jaime I' preparado para ir a la Habana

FERROL.—Se asegura que el vapor «Jaime I», que se encuentra en estas aguas está preparado para zarpas con rumbo a la Habana con el fin de prestar auxilio a las vidas y haciendas de los españoles allí residentes.

El crimen de un loco

FERROL.—El vecino de esta población José Pino Díez, que tiene perturbadas sus facultades mentales, mató a su vecino, Evaristo Grandal, que se hallaba de visita.

El día después del atentado salió con dirección al monte.

La víctima tenía en los brazos a un hijo en el momento del suceso.

Crimen en Sevilla

SEVILLA.—En una taberna del mercado de la Encarnación, surgió una cuestión entre José Rodríguez Fernández, presidente del Sindicato de descargadores del mercado y el vendedor Francisco Navarro. Este suponía que José Rodríguez era el autor de un anónimo amenazador que había recibido su padre, y por ello disparó una pistola que le llevaba, hiriendo a Rodríguez en la región lumbar. Después le dio varias puñaladas, matándolo.

Fallecimiento

VALENCIA.—Ha fallecido en el hospital don Rafael Peris, jefe del tren expreso de Barcelona a Sevilla, que resultó herido en la catástrofe de Puzol.

Soldado muerto por un suboficial

LOGROÑO.—En el aeródromo de Agoncillo ha ocurrido un desgraciado suceso.

Un soldado cuyo nombre se desconoce todavía, estando embriagado, dio vueltas al conuismo, anunciando que no respetaría ninguna jerarquía. Los compañeros, advirtiéndole su estado, consiguieron enlazarlo en un dormitorio, esperando que se le pasara la embriaguez. Luego, prestando una necesidad, consiguió salir y se apoderó de un mosquetón, que disparó primeramente contra su propio pecho, y después hizo varios disparos al aire.

Al ruido de las detonaciones acudió el suboficial de guardia; el soldado le apuntó con el mosquetón con ánimo de disparar, pero el arma no funcionó. El suboficial, al verse amenazado, disparó sobre el soldado, matándole.

Interviene el Juzgado militar, cuyas actuaciones se llevan con gran reserva.

Cómo ocurrió el suceso

LOGROÑO.—En el aeródromo de Agoncillo, se registró el día, un lamentable suceso, del que fue protagonista y víctima el soldado Carlos Losada Hernández de Canarias, que hace tres meses había sido trasladado a este aeródromo desde Prat de Llobregat, al parecer como castigo por alguna falta cometida.

En dicho aeródromo se dió, con motivo de la festividad del día, una comida extraordinaria, en la que se sirvieron vinos y licres, de los que, sin duda, abusó el soldado, hasta el punto de embriagarse, y comenzó a dar gritos subversivos. En vista de ello, el jefe de la guardia, ordenó que dicho soldado, fuera llevado al calabozo, donde estuvo un poco tiempo, y después de aplicarse el amonico, se le envolvió en una manta y se le trasladó a su cama. Allí durmió durante seis horas y despertó a las siete de la tarde, hora en que los soldados estaban en la segunda comida, habiendo quedado allí solamente el cabo de cuartel, a quien el soldado le pidió permiso para ir a evacuar una necesidad, permiso que le fué concedido. Pero Carlos lo que hizo fué tomar un mosquetón, con el que disparó contra una cama, en la que creía que estaba un cabo; pero éste se había levantado. Al ruido de la detonación acudió el suboficial señor Orihuela, con otros soldados. Carlos intentó cargar de nuevo el mosquetón, pero, a causa de su estado, en vez de poner un nuevo cartucho, puso el que ya había disparado. El suboficial iba con la pistola en la mano hacia el lugar donde se hallaba el soldado, pero éste se arrojó a una pared, que hace escuadra con el pasillo por donde penetraba el subofi-

Unos niños se encuentran una bomba

CORDOBA.—En el pueblo de Villafraanca, unos niños que se encontraban jugando en las proximidades del río se encontraron una bomba de dos kilogramos de peso, cargada con clavos y pólvora.

Se hacen gestiones para precisar su procedencia.

Una detención

ZARAGOZA.—En Villarroya de la Sierra, la Guardia civil ha detenido a un complicado en el pasado movimiento revolucionario, llamado Pascual Carnicer López, el cual se ha declarado autor de actos de sabotaje en la línea del ferrocarril Santander-Mediterráneo, habiendo levantado rieles y cortado las comunicaciones telegráficas.

Viajeros atracados

SANTANDER.—La guardia civil de Mioño comunica que el sábado último, a las ocho y media de la mañana, en el sitio conocido por Saltaaballó, tres individuos desconocidos detuvieron un automóvil, en el que viajaban doña Josefa López, D. Mariano y D. Vicente Gallego y don Bernardino Solana, todos ellos vecinos de Santoña.

Los asaltantes, pistola en mano, hicieron descender del vehículo a los viajeros y les pidieron el dinero que llevaban. Los viajeros les entregaron 40 pesetas, que era lo que llevaban, y los malhechores desaparecieron.

Telegrama de pésame

BILBAO.—La Diputación ha tomado el acuerdo de enviar un telegrama de pésame a la Generalidad de Cataluña con motivo de la muerte del señor Maciá.

En el mismo sentido se ha dirigido a la familia del finado.

Para remediar la crisis de trabajo

ZARAGOZA.—Antes de regresar a Madrid el gobernador de la provincia ha celebrado una reunión con las fuerzas vivas de la población para tratar de los medios para resolver la crisis obrera.

Detención importante

CORDOBA.—En Bujalance ha sido detenido un individuo acusado de ser el autor de la muerte de un guardia civil.

Practicado un registro en su domicilio se encontró una escopeta con proyectiles de igual calibre que el que causó la muerte al aludido guardia civil.

Ultima hora

La minoría popular agraria asistirá, representada, al entierro de Maciá

El señor Gil Robles ha dicho en los pasillos del Congreso que la minoría popular agraria ha designado a dos de sus miembros para que la representen en el entierro del señor Maciá.

Actuarán al acto a pesar de los antagonismos que los separaban por la política sectaria y separatista del señor Maciá, pero en los momentos actuales no debe haber discrepancias, máxime si se tiene en cuenta que ha muerto como un creyente.

Alba y los periodistas

En las primeras horas de la tarde llamó el señor Alba a los periodistas a su despacho y les dijo que no habría hoy oración necrológica por la muerte del señor Maciá, en atención a que se hallan ausentes los diputados catalanes y hay que esperar a que vengan.

Creía que será a últimos días de la presente semana o primeros de la próxima.

Agregó que de acuerdo con las minorías irán a Barcelona una comisión de diputados, dos mujeres y algunos empleados del Congreso.

Las representaciones

Los radicales han designado para que asistan al entierro de Maciá, a Pérez Madrigal y Casal, y Acción popular agraria a la señorita Bohigas y al señor Reverter.

No envían representación ni Renovación española, ni los tradicionalistas, ni los agrarios.

Las izquierdas republicanas

Se afirmaba en los pasillos del Congreso que el primer acto de contacto de las izquierdas republicanas, se celebrará en Barcelona en breve en el Stadium o en la plaza de toros.

Intervendrán como oradores los señores Azaña, Prieto, Casares Quiroga, Marcelino Domingo y Largo Caballero y en representación de los distintos núcleos republicanos catalanes los señores Hurtado, Companys y Lluhi.

El presidente de la República

El tren que conducirá al presidente de la República a Barcelona será el expreso 820.

Acompañarán a S. E. el secretario general señor Sánchez Guerra, el jefe del Gabinete Militar general Ruiz Trillo, el jefe del Gabinete de Prensa D. Emilia Herrero y sus ayudantes, comandantes Arrese e Iriarte.

EXTRANJERO

Nochebuena trágica

NUEVA YORK.—Durante la noche de anteaer se han cometido en Nueva York siete asesinatos, entre ellos los de dos muchachas que han sido encontradas horriblemente mutiladas. Otro de los muertos es una persona de la familia de uno de los jefes de los gangsters.

Cuando subía al púlpito a pronunciar el sermón de Navidad, ha sido asesinado el arzobispo Leó Turine, jefe de la Iglesia católica argentina en los Estados Unidos.

Telegrama de pésame

SANTIAGO DE COMPOSTELA.—El Ayuntamiento ha tomado el acuerdo de cursar un telegrama a Barcelona, condoliéndose por la muerte del presidente de la Generalidad, señor Maciá.

El clero reza un responso

BARCELONA.—Esta mañana acudió el clero con cruz alzada ante la casa del señor Maciá, con el fin de rezar un responso.

También estuvo en el domicilio del finado, el señor Anguera de Sojo. Este señor ha recibido un telegrama del presidente del Tribunal Supremo, rogándole le represente en la ceremonia del entierro.

Pueblo incomunicado por la nieve

OVIEDO.—Una comisión del pueblo de Granada, se ha entrevistado con el gobernador de la provincia para enterarse del estado del mencionado pueblo que se halla incomunicado por la nieve.

Por esta causa los viveres escasean. Han rogado a la primera autoridad de la provincia que disponga el envío de un equipo de obreros con el fin de terminar las obras de una carretera que se halla en construcción.

La Unión y El Fénix Español

Seguros sobre la vida — Seguros contra incendios. — Seguros contra accidentes. — Seguros de valores. Seguros de daños causados por motor, robo y pillaje.

CAPITAL SOCIAL: 12.000.000 de pesetas, efectivas, completamente desembolsadas.

AGENTES EN TODAS LAS PROVINCIAS DE ESPAÑA, FRANCIA, PORTUGAL Y MARRUECOS

70 años de existencia

Subdirector en Burgos, y provincia, LUIS GALLARDO

Oficinas: Programa, 17, 1.ª planta, Tel. 16040, n.º 13.

BOLSA DE MADRID

	ANTERIOR	DIA 26		ANTERIOR	DIA 26
Interior	69'35	62'25	Banco de España	550'00	552'00
Exterior	81'00	00'00	Hipotecario	270'00	285'00
Amortizable 4%	79'00	00'00	Hispano Americano	145'00	149'00
— 5% antiguo	94'00	93'25	Español de Crédito	210'00	210'00
— 5% 1917	89'00	00'00	Central	77'00	00'00
— 1926	98'40	00'00	Río de la Plata	74'00	00'00
— 1927 con imp.	85'70	85'90	Ferrocarril del Norte	261'00	269'00
— 1927 libre	110'15	100'15	Idem Idem Obligaciones	88'25	00'00
Ferrocarrio	97'90	97'75	Idem M. Z. A.	234'00	239'00
Cédulas hipotecarias 4%	87'50	88'00	Idem Idem Obligaciones	267'00	269'00
— 5%	93'00	93'00	Alicantes, Obligaciones	206'00	000'00
— 6%	103'25	103'25	Azucareras preferentes	45'25	45'25
Francos franceses	47'90	47'85	Idem ordinarias	81'00	00'00
— suizos	236'62	000'00	Tabacaleras	207'00	000'00
— belgas	170'12	000'00	Altos Hornos	83'75	00'00
Libras	40'10	40'05	Duro Felguera	46'25	48'00
Bélgaras	7'91	7'81	Telefónica Nacional	107'15	107'10
Liras	64'40	64'40			

PAGINA AGRICOLA Y MERCANTIL

MERCADOS

De Burgos

Cereales

Se cotiza:
 Trigo, precio de 1938.
 Cebada, 48 y 50.
 Títones, 78 y 80.
 Yeros, 82 y 84.
 Avena, 80 y 82.
 Harina panadera, 60,18 pesetas saco de 80 kilos.
 Harinilla primera, 22 pesetas saco de cuatro arrobas.
 Idem segunda, 19 idem.
 Comidilla, 20 pesetas saco de cinco arrobas.
 Salvado, 10,50 idem de tres idem.
 Salvatillo, 10,00, idem idem idem.
DESPOJOS DE FABRICA
 Harinilla primera, 18 pesetas saco de cuatro arrobas.
 Idem segunda, 16.
 Comidilla, 16.
 Salvatillo, 6,75 idem de tres arrobas.
 Salvado, 7,00.
PAN
 Precio de tasa, 0,60 pesetas kilo.
 Pan de familia, 0,57 pesetas kilo.

ABASTOS

En el Mercado Cubierto
 Queso duro, 4,00 y 4,50 pesetas kilo, idem blando, 1,75.
 Huevos, 8 y 8,50 docena.
 Gallinas a 18 pesetas.
 Gallos, 7 y 8.
 Conejos caseros, a 5 y 6.
 Jueves monteses, 3,50.
 Pichones, 3,00 y 3,50 el par.
 Perdices, 3 pesetas una.
 Liebres, a 6 y 7 pesetas.
 Patatas encarnadas, 2 pesetas arropa, idem blancas, 1,50.
 Feras, 0,70 y 0,80.
 Melones, 0,70.
 Manzanas corrientes, 0,70.
 Idem reinetas, 1,25.
 Uvas, 1,00.
 Pimientos, 0,50.
 Tomates, 0,50.
 Castañas, a 0,40 el kilo.
 Nueces, 1,20.
 Capones, de 20 a 40 pesetas uno.
 Pavos, de 20 a 25.
Pescaderías vivas
 Congrio, 2,20 pesetas kilo.
 Pescadilla, 2,20.
 Zapatero, 1,00.
 Chienarro, 0,70.
 Sardina, 0,50.
 Anchoa, 0,50.
 Jibias, 0,60.

Fernández-Villa Hermanos
BANQUEROS
 Casa fundada en 1850

Banca - Bolsa - Cambio
 Compra de oro - Fidej. de depósitos
 Caja de Ahorros

De la provincia

BRIVIESCA

Trigo, se cotiza a 80 reales.
 Centeno, a 58.
 Cebada, a 42.
 Avena, a 32.
 Mueles, a 53.
 Yeros, a 80.
 Habas, a 56.
 Patatas, a 1,75 arropa.
 Harina de primera, a 64 pesetas los 100 kilos.
 Harinilla de primera, a 21 saco de 46 kilos y de segunda, a 18.
 Salvado, a 10 pesetas saco de tres arrobas.

ABASTOS

Merluza, 4,80 pesetas kilo.
 Besugos, a 3,50.
 Sardinas, a 1,40.
 Huevos, a 3,50 docena.
 Queso fresco del país, a 2,50 kilo.
 Chorizos, a 8, 9 y 10 pesetas kilo, según clase.
 Fichones, a 8,25 par.
OLMEDILLO DE ROA
 Trigo rojo, 82 reales fanega.
 Centeno, 58.
 Cebada, 44.
 Mueles, 64.
 Yeros, 74.
 Avena, 80.

A nuestros corresponsales

Les rogamos que en las informaciones que nos envían no omitan el nombre del lugar de procedencia.

Dolores - Reumas

Contusiones - Golpes
CURA

EMBROCACION
HERCULES
SALUD-VIGOR
FUERZA
 IMPERMEABLE A TODO
 AUTOM. CONTROL P. MAPA
 LABORATORIO LA GARZA (1937)

Beneficio admirable
 Se recomienda solo

REVISTA DE MERCADOS

HARINAS.—Son muchos los fabricantes de harinas de la comarca castellana, que se quejan de la escasez de demanda y de la falta de material ferroviario para el transporte de los pedidos: contratados con anterioridad.
 Cotizan en Valladolid los 100 kilos con saco: harinas selectas, 66 pesetas; integrales, 62; segundas, 59.
 El mercado de Reus conserva los precios de la semana anterior.
 En Barcelona, no hay cotización oficial, pero los precios no han variado de manera sensible.
CEBADAS.—Lo reducido de su demanda, hace que los precios empiecen a flojear.
 Cotizan la fanega: Soria, a 48 reales; Palencia, a 40 y 41; Burgos, de 44 a 49; Paredes de Nava y Baltanás a 41; Piedrahíta, a 49; Valderas, a 39; Santa María del Páramo, a 42; Medina del Campo, a 54; Fuentelapeña y Tejares, a 40; Villamañán, Peñaranda de Bracamonte, Castronuño, y Herrera de Pisuergra, a 42.
 Valladolid, de 32,50 a 33 pesetas los 100 kilos; Zaragoza, de 33 a 40; Albacete, a 28,50; Sevilla, a 33 y 31; Valencia, a 26.
Avenas.—Cotizan con trineza: Palencia a 20 y 30 reales fanega; Soria a 30; Burgos, a 30 y 32; Fuentelapeña, a 30;

INTERESES DEL LABRADOR

Avicultura

Hazañas españolas de producción

La castellana negra

La Raza Castellana Negra, poco diseminada en España, de donde es oriunda, se halla extendida principalmente por Málaga, Ciudad Real y Zamora, por lo cual también se la conoce con las designaciones de Andaluza y Zamorana. Es una raza de aceptables cualidades para ser explotada como raza industrial, y, a pesar de ello, no se ha generalizado su crianza en la proporción que merece.

Lo contrario ha sucedido en el extranjero, ya que se la cultiva con gran interés, considerándola como una raza de gran atención y producto, especialmente en Inglaterra, donde los avicultores, maestros consumados en el arte de seleccionar, lograron de nuestra hermosa raza una tan afínada selección, hasta el punto de que, cuando en España se ha querido rescatar la sangre de nuestras Castellanas, y mejorar sus calidades, nuestros criadores han acudido a los criadores ingleses en demanda de sus depurados productos «Mignonne», que es como los ingleses denominan a la raza cultivada, por suponer a oriunda de Baleares, que es de donde se supone la llevaron a Inglaterra.

El plumaje de esta raza, es enteramente negro, con vistosos reflejos metálicos. En los tipos perfectos, la cresta es regularmente grande, bien dentada, caída a uno de los lados en la gallina, y muy derecha en los gallos. La cara, roja, con preñillas blancas, y a veces con diminutas salpicaduras de rojo, el pico negro, y los tarsos, color de pizarra y desprovistos de plumas.

Es de tamaño regular, más grande que pequeña, ya que en adultos pueden verse ejemplares de 3 a 3,50 kilos en el macho, y de 2,50 a 3 en la hembra. Incuba bien y es buena madre, pero con poca propensión a quedarse chueca ya que puede verse, que aproximadamente no pasan del 20 por 100 las que incuban.

Los polluelos de esta raza, nacen fuertes y vigorosos con el vellón negro a excepción del vientre, que es blanco, así como son blancas también algunas plumas en las puntas de las alas, este color, desaparece con la caída del primer vellón, y cambio de plumas.

Es raza muy rústica de carne, abundante y buena, se aclimata bien en todas las partes, su puesta es elevada. Claro está, que en estado de poca o ninguna selección, aquella no es superior a los 130 huevos, pero cuando en ella se practica la selección cuidadosa y continuada, no es nada difícil encontrar en esta raza promedios de puesta de 170 a 180 huevos en un año, con la gran ventaja, que ninguna otra raza tiene, de que éstos son de color blanco y grandes, de un peso aproximado a 70 gramos, lo cual hace que sean muy apreciados en el mercado.

Como ya dije, en el extranjero, adquirió gran preponderancia, y sin embargo, en nuestro país parece que nunca gozó de su justa fama, a pesar de que se la debe calificar como la mejor raza española y una de las primeras entre todas las razas de gran producto, pues, si bien es cierto que hay otras muy seleccionadas, tales como la Leghorn blanca y Orpington negra, de origen inglés; la Wyandotte y la Rhode Island, americanas, que la aventajan en cantidad de huevos, hay que tener presente que los huevos de estas variedades son de un tamaño mucho menor, y de color no tan apreciado. Ello hace que no sean tan aceptables en el comercio, ni puedan alcanzar el precio que los huevos grandes y blancos que produce la castellana.

Esto ha sucedido hasta hoy, con nuestra bonita y productiva raza Castellana. Mientras que en otros países se la cultivó con cariño y esmero, tanto, en el sentido morfológico, como fisiológico, en el nuestro se la abandonó, y esto hizo que no se propague con mayor intensidad, pues este abandono trajo consigo la desharmonía de caracteres, la pérdida de vigor, y la menor predisposición a una fecundidad elevada.

Es la raza española de mejores resultados, y por tanto, muy recomendable como la gallina de gran utilidad. Practicando en ella una cuidadosa y acertada selección, o sabiéndola conservar si se la adquiere en uno de los criaderos donde sea difícil encontrarla en estado de pura sangre, puede dar buenos resultados para poblar gallineros industriales. Es, además, la más indicada para vivir en gallineros caseros, ya que siendo tan rústica como la gallina común, en igualdad de cuidados, siempre tendrá mayores productos que ésta última, tan degenerada, con la que están poblados los gallineros rurales.

G. ARRANZ
 Avicultor

Si es usted labrador

no realice labores defectuosas por las malas condiciones mecánicas de sus arados.

Adquiera **BRABANT** (marca **EL TIGRE** o **JABALI**) con verdadera triple acero y asegure dos cualidades indispensables para la buena producción de la tierra: profundidad y volteo.

Casa Griguelmo
 Pablo Iglesias, 6 y 8--BURGOS

Cursos teóricos-prácticos

Cálculo mercantil - Contabilidad general - Contabilidad de empresas
 Legislación y correspondencia mercantil
 Honorarios módicos, garantizándose el resultado
 Se hacen trabajos de contabilidad a precios convencionales
 Informes: GERARDO MORENO, San Pablo, 35, 4.º - De 10 a 11 y de 7 a 8
 ADVERTENCIA.—A muchos de mis alumnos se dió preferencia en la Banca, Industria y Comercio.

La Solana de la Plata

Vistas panorámicas de hortalizas en la finca
 Camino de la Plata

PARA ARTICULO DE LIMPIEZA
 Visite Vd
LA COCINA
 Que ofrece en su interior para todas las necesidades
 Vicente P. Canales
 Almirante Banduz 6
 Burgos

Herniados

Gabinete ortopédico, con rasgo de su propiedad, del reputado y bien conocido ortopédico

Jesús de Grado
 VILLADIEGO (Burgos)

Se construye y arregla toda clase de aparatos ortopédicos. Últimos modelos de piernas y brazos artificiales. Aparatos para corregir piernas y pies torcidos. Corsés ortopédicos para el mal de Pott y derivaciones de la columna vertebral. Plantillas para pies planos. Toda clase de fajas contra la obesidad tífica flotante, descenso de estómago, eventraciones y medicales para cada caso.

Aparatos herniarios sistema «**TALISMAN**»

construidos especialmente para cada caso, garantizando la absoluta curación de la hernia.

Precios económicos

En BURGOS estará dicho especialista el día 1 y 15 de cada mes, en el HOTEL UNIVERSAL, desde las diez de la mañana hasta las cuatro de la tarde, donde facilitará gratuitamente y con sumo gusto toda clase de consultas y explicaciones que se le pidan.
 ¡No confundirse! El día primero, y el 15 de cada mes, en el

HOTEL UNIVERSAL

PARA TIMBRES TELEFONIA etc
PILAS HELLESSENS
 DEPÓSITO: CASA PRADO PRINCIPLE 12 M. A. D. N.º 1 D
 VENTA EN BUENOS ESTABLECIMIENTOS

ROBLES CEBRIAN
 Médico del Hospital de San Juan de Dios y Dispensario Azúa, de Madrid
 Especialista en enfermedades de la piel, Venéreas, Sífilis, Vias Urinarias
 Electroterapia, Diatermia, Electrocoagulación, Depilación y masaje eléctrico
 Rayos ultravioleta.
 Análisis Clínicos Sangre, Orina, etc.
 Calle de Burgos, 2, 1.º, derecha (frente a la Diputación).--PALENCIA
 Consulta de once a una y media y de cuatro a seis.

LA REGLA SUSPENDIDA volverá rápidamente y sin peligro con perlas FEMI.
 De venta; Doctor Andreu, Segala y farmacias
 Se manda reservadamente por correo certificado, enviando pesetas 14'50 al concesionario
BASTARD, calle de Pablo Iglesias, 13.--BARCELONA

Sombreros
 Gran surtido en formas

CASA SAIZ
SOMBRERERIA
 (JUNTO A LA CASA DE MOLINER)

La numerosa clientela de esta Casa se ha ido formando por la constancia en mantener precios económicos dentro de las mejores calidades de los artículos.
 El precio fijo de nuestra Casa es una garantía para el cliente

Señoras
 Últimas novedades de la temporada en sombreros

Boinas
 Clases seleccionadas.--Producto de fábrica

Ligas Tirantes Pañuelos

Guerra al frío

Camisetas y pantalones franela, todas las tallas	3'00 peset.
Blusas lana para niña, fantasía	2'50 »
Fajas para señora, con cuerpo, en todas las tallas	2'25 »
Sueters lana, para señora, desde	3'50 »
Buñados todo lan.	0'85 y 1'25 »
Medias en colores novedad	0'40 y 0'75 »
» sed. fuertes.	1'00 »
» malla fina	1'75 »
» finísima	2'50 »
Delantales de cocina, con peto	0'60 »

Y otra infinidad de artículos a precios increíbles

DOMINGO HOSPITAL
 Sucursal de la fábrica: ESPOLON, 44.--BURGOS

Casa Mungui
 Primera casa en confeccionar para caballero, señora y niño.
 Calle Mayor, 49, San-Caite, 8 y 11.--Sucursal: Plaza Mayor, 6, Burgos

Galzados Segarra

Pantalones sencillos, en paño y para, de 12 a 30 pesetas.

Americanos sencillos, de paño, de 30, 40 y 50 pesetas.

BOTAS
 Todo cosido a 19'50 pesetas

ZAPATOS
 Los mejores--Últimos modelos a 18 pesetas

La Casa que más surtido presenta y más barato vende

TEATRO PRINCIPAL - ¡Éxito creciente! ¡Éxito clamoroso!

DE LA COMPAÑIA MARTI-PIERRA

Mañana, miércoles, a las 7 (3.ª de abono); noche a las 10:30

ESTRENO de la comedia en tres actos, de Enrique S. de Diza

Escuela de millonarias

Obra exclusiva de esta compañía

Hernidos

Ahora que podéis debéis curaros. Está plenamente demostrado, por las miles de curaciones logradas, que los mejores aparatos del mundo para combatir toda clase de hernias en hombres, mujeres y niños, son los del conocido ortopedico, Sr. TORRENT, sin trabas ni tirantes engorrosos, no pesan ni abultan, amoldándose como un guante. Son una maravilla que, sin la más pequeña molestia, transforman rápidamente a todos los herniados en seres perfectos y robustos, como eran antes de estar quebrados. Herniados: en bien de vuestra salud, desconfiad de muchos anuncios que todo es palabrería y mera propaganda, y si queréis acabar para siempre con vuestras dolencias, visitad sin pérdida de tiempo al especialista Sr. TORRENT, que gustosamente atenderá gratis a cuantos se le presenten en Burgos, y en el Hotel Universal, únicamente el próximo VIERNES, día 29 del corriente.

NOTAS.—En Logroño, el día 28, en el Hotel Paris; en Valladolid el día 30, en el Hotel Imperial; en Palencia, el día 31, en el Hotel Central; en Santander, el día 1 de Enero, en el Hotel Ignacia, y en Bilbao, el día 2, en el Hotel Maroño (Correo, 23).

ESPECIALIDAD en fajas medicas y demás aparatos especiales para corregir y evitar todas las dolencias propias de la mujer. Talleres y Despacho en Barcelona: UNION, 13, «CASA TORRENT».

AMASADORAS SOBADORAS HORNOS DE PANADERIA

Lo más perfecto y económico!

Bombas para todos usos Adobadoras para embutidos

Construcción ISIDORO JOVER.—Logroño

COLISEO CASTILLA

Mañana, miércoles, a las siete y cuarto

ESTRENO del drama sensacional

En baja forma

Integrado por el intrépido y genial artista DOUGLAS FAIRBANS ¡Una verdadera novedad!!

Muy pronto... Tres joyas de la cinematografía

La usurpadora - Nagana - La calle 42

Lo mejor en sombreros

CASA SAIZ

Sombrerería, 4

GRAN FABRICA

libros rayados

cajas de cartón

E. Martínez

Lain-Calvo, 12.—Burgos

Mayores — Diarios — Copiadores Libros de hojas cambiables rayados de todas clases

ENCUADERNACIONES

Precios económicos

Calvos

Recuperaréis vuestros cabellos sin pomadas ni lociones. Procedimiento nuevo. Pago después del resultado.

Escríbid: Apartado 10.009. MADRID. Nada hay mejor que el coñac Arendé

EL LIBRO PARA TODOS, GRANDES Y CHICOS



LECTURA AMENA E INTERESANTISIMA 400 PAGINAS - 43 ARTICULOS CERCA DE 1.000 DIBUJOS MAPAS - 2.000.000 DE LETRAS

PARTICIPACION DOBLE DE LA HABITUAL DE LA LOTERIA DE NAVIDAD N.º 32926 Reparte 2.000 bonos regalo

DE VENTA EN LIBRERIAS, PAPELERIAS Y BAZARES y en casa BAILLY-BAILLIERE, Nuevas de Bilbao, 25, MADRID

SALON PARISIANA (EL CINEMA DEL SONIDO PERFECTO)

Mañana, miércoles, a las siete y cuarto, exhibición de la gran película HABLADA EN ESPAÑOL

Los que danzan

Por ANTONIO MORENO

El día 31... Gran acontecimiento

LOS SEIS MISTERIOS

El día 1 de Enero, la película cumbre

AVE DEL PARAISO

CHOCOLATES Y CAFES SAN ANTONIO



Aumente sus satisfacciones diarias consumiendo estos insuperables artículos

Gran surtido en Cafés de las mejores procedencias

Ricos chocolates con 440 gramos de peso

Grandes regalos :- Para poder juzgar pruébelos

Despacho en Burgos: Lain Calvo, 24

Fábrica Miguel Izcar, 17 - Valladolid

INSUPERABLE Revista Literaria NOVELAS Y CUENTOS



LAS DOS NOVELAS QUE GOZAN DE MAYOR POPULARIDAD, LAS QUE MEJOR REFLEJAN LOS HORRORES DE LA GRAN GUERRA, QUE HAN SIDO PUBLICADAS EN TODOS LOS IDIOMAS Y PROYECTADAS EN LA PANTALLA

por el inverosímil precio de 30 cts. cada una de las dos obras completas



Revista Literaria NOVELAS Y CUENTOS es algo insuperable porque ofrece a 30 céntimos las obras maestras de la literatura mundial.

Table with 2 columns: NUMERO Y TITULO DE LA OBRA, AUTOR. Lists various literary works and authors.

Table with 2 columns: NUMERO Y TITULO DE LA OBRA, AUTOR. Lists various literary works and authors.

Table with 2 columns: NUMERO Y TITULO DE LA OBRA, AUTOR. Lists various literary works and authors.

¿Quiere comprar camas y muebles de toda confianza a precios baratísimos? Gran Bretaña en Burgos



inmenso surtido en camas de madera, de hierro, enredadas y niqueladas. Siempre últimas novedades

Calle de Victoria, número 14.—BURGOS En esta Casa se vende el sommier "Numancia"

Aguas y Bañeario de Cestona

Sociedad Anónima CESTONA (Guipúzcoa) Aguas minero-medicinales, únicas indicadas con éxito maravilloso para las enfermedades del hígado, intestinos, estreñimiento, neurastenia, artrismo, estómago, bazo, etc., etc.

El Carisbad de España Declarado de utilidad pública el año 1792 De venta en todas las farmacias y droguerías, en todas las épocas del año. Temporada oficial del Bañeario, desde el 15 de junio hasta el 30 de Septiembre.

Hoteles del Bañeario Cuatro pertenecientes a la Sociedad propietaria del Bañeario, instalados con los últimos adelantos de confort e higiene.—Espaciosas habitaciones para 500 huéspedes, con agua fría y caliente en todas ellas.—50 HABITACIONES CON CUARTO DE BAÑO INDEPENDIENTE.—Resaurant — Ascensores — Salones de lectura, etc.

Itinerarios Para viajeros procedentes de la línea del Norte: Estación Zumarraga.—Para la línea de los Vascongados, de Bilbao a San Sebastián: Estación Zumaya.

El ferrocarril eléctrico del «Urola», de Zumarraga a Zumaya, se une con el Norte en Zumarraga y en Zumaya con el de los Vascongados, pasando por Cestona con estación en el mismo Bañeario, llamada CESTONA - BAÑEARIO. Pidense noticias directamente a las Oficinas instaladas en el mismo Bañeario de Cestona (Guipúzcoa).